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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Kg esz évre . . 12 kor. 
Félévre .... 6 » 
Negyedévre . . 3 „

Bermentetlen levelek 
esek ismert kezektől fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ára 30 fill.

A nyllttérben minden 
garmond sor díjjá 40 fill.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉ3N-VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGÉNEK
ÉS A ZEMPLÉN-VARMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLETINEK

HIVATALOS LAPJA.
zm:egjelenik :m:1 osr id x: isr

HIRDETÉS DÍJJÁ
hivatalos hirdetéseknél : 
Minden szó után 2 till. 
Azonfelül bélyeg 60 fill.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négvszög centim, után 

6 öli. szamittatik.
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések cs yénzkülde- 
menyek a kiadóhivatalhoz 

intézendók.

Adatok a közigazgatás szervezéséhez.
Irta : Dókus Gyula.
(NégyJ közlemény.)

I.
A tekintetes vármegye közigazgatási 

bizottsága ez évi február hó 12-én tar­
tott ülésében 186. sz. a. hozott határoza­
tával megbizott, hogy a közigazgatás hiá­
nyait és szervezeti hibáit feltüntető em­
lékiratot szerkeszszek s azt a Tekintetes 
Törvényhatóság Közgyűlésének mutas­
sam be.

A közig, bizottság ezen intézkedésé­
vel azt célozza, hogy most, a midőn a 
közigazgatás újjászervezésének törvény­
hozási munkába vételére alapos remé­
nyeink vannak, vármegyénk azokról az 
általános hiányokról, a melyeket állami 
szervezetünk megváltoztatása folytán a 
közigazgatásban észlelt, azokról a helyi 
szervezeti hibákról, a melyek a közigaz­
gatás helyes és sikeres működésére bé- 
nitólag hatnak, észrevételeit a ura. kor­
mánynyal közölje és hogy különösen a 
szervezésnél azokra a közszükségletekre, 
a melyek megadása nélkül a közigazga­
tást helyesen és eredményesen functió- 
nálni nem reméli, rá mutatva: viszonyaink 
nak megfelelő eszközökről való gondos­
kodásra idejekorán felkérje.

A közig, bizottság a közigazgatási 
reformmü tökéletesebb megalkotása in­
dokából, szükségesnek véli azt is, hogy a 
tekintetes Törvényhatóság a társtörvény­
hatóságokat is hasonló emlékirat készíté­
sére hívja fel.

Megbízatásomhoz képest emlékirato­
mat két főrészre osztottam. Az első rész­
ben felsorolom azokat a tárgyi főbb oko-
~__i.^__________

TÁRCA.
A kisértet.

— A jZemplón* eredeti tárcája. —
Irta: Kiár István.

Az uzsonnának vége felé jártak. Az ízlése­
sen vegyített beíőzöttek zamatos illata nyomta­
lanul veszett el a hölgyek ruháiból előtörő gyöngy­
virág, tubarózsa és egyéb illatszerek nehéz 
szaganak bóditó keverékében, mely valóságos 
illatfelhőt képezve kábítóvá tette a levegőt és 
lázhoz hasonló pirt csalt az apió asztalok mellett 
kellemesen csevegő, közben a felhalmozott édes­
ségekből kecsesen nyalakodó hölgyek orcáira.

Olyan képet nyújtott úgy együtt a társaság 
a sötétzöld szint uraló kis szalon keretében, mint 
egy szebbnél szebb rózsákból kötött üde virág­
csokor, a melynek rózsái észbontóan mosolyogni 
és ezüstcsengésü hangon kacagni tudnak.

— Ugyan édes Matildkám, fordult az örökké 
vig pénz ügy igazgatóné a mellette ülő varmegyei 
ugyésznéhez — miközben olyan hamiskás mo- 
solylyal nyalogatta le filigrán ujjacskáiról a rá­
ragadt mogyoró torta morzsákat, mint a hogy a 
kis cicák szokták talpacskaikat nyalogatni
mivel étetted meg az uradat ?

— Én — szörnyedt el a kisügyészné, olyan
arcot vágva, mint a ki nincs tisztában a kérdés­
sel — talán megártott a kávé-likőr édesem, hogy 
ilyen furcsa kérdésekkel állsz elő ?

— No no édes Matildkám — csitította a pénz 
ügyigazgatóné — félre ne érts valahogy. Nem úgy 
értettem én azt, hogy megmérgezted, hanem 
már akárki akármit mond. valamit csak a ta

kát, hiányokat és szervezeti hibákat, a 
melyek úgy az állami, mint az önkor­
mányzati közigazgatás helyes vezetését, 
gyors működését akadályozzák, a közön­
ség tájékozatlanságát, nehéz hozzájárulá­
sát előidézik, a nép socialis életének meg­
figyelését, cultur életének fejlesztését és 
irányítását, közgazdasági viszonyai javítá­
sának muukálását csaknem teljesen ki­
zárják. — A második részben harminc 
évi közigazgatási szolgálatom alatt szer­
zett tapaszlatom alapján főbb vonásokban 
a közigazgatás újjá szervezésére vonatkozó 
észrevételeimet fogom megtenni.

Szent István királyunk a honfogla­
lás befejezésével az országnak állammá 
szervezésénél a régi frank grófságok s a 
szomszéd nyugati müveit nemzetek állam- 
szervezetét véve mintául s összhangba 
hozva ősi szokásainkkal, hagyományainkkal 
politikai és kormányzati jogokkal felru­
házva a vármegyei szervezetet teremtette 
meg. Habár az elmúlt ezer év alatt ezeu 
szervezet működése sokszor szünetelni 
volt kénytelen, mégis az ország, mihelyt 
önrendelkezési jogát visszanyerte, a vár­
megyéket ismételten életre keltette. És 
pedig azért, mert történelmünk beigazolta, 
az 1848-iki törvények tárgyalása alkal­
mával Dessewffy Aurél által mondott be­
szédben is kifejezett azt az igazságot, hogy 
„a megyék muuicipalís jogai alkotmányunk 
alapját, nemzetiségünk kezességét teszik, 
annyira, hogy inig megyei szerkezetünk 
megmarad, érjen bár bennünket akármi 
csapás, alkotmányunkat mindig ismét visz- 
szaszerezhetjük.44 — A vármegyei rend­
szer alapját tehát Szt.-István királyunk 
rakta le. A megye törvényhatósági, köz- 
igazgatási és végrehajtási szervezete azou-

ban magától fejlődött. Már bzt.-István ki­
rály 1035. évben Esztergomban kihirde­
tett rendeletéi, melyet Imre herceghez 
intézett első könyvének élőbeszédében, a 
megyei ispáuságokat említi, a bírói és 
polgári hatóságokat megkülönbözteti, má­
sodik könyve 8., 20., 42., 43. fejezetei 
szerint a megyei ispánok liatásköiét a ka­
tonákra is kiterjeszti. Szent-László, Kál­
mán, V. István, III. András, Köbeit Ká­
roly, Zsigmoud, Mátyás, Ulászlótól kezdve 
IL Lipótig törvényeink számtalan intézke­
dései vonatkoznak a megyékre és ezeket 
újabb és újabb feladatokkal ruházták tel, 
de a megyei szervezetnek meghatározásra, 
jogkörének megállapítására törvényhozási 
intézkedések egyben sem tétettek. Az 
1790—9i. évi 6/. t.-c. rendelkezésével a 
IL Lipót királyi előterjesztéseinek 5. pont­
jában foglalt felhívásra „salva tameu le­
gal! activitate comitatuunr egy országos 
bizottság lett a megyék rendezésére, ille­
tőleg a közigazigatás és törvénykezés 
szabályozására az országgyűlés által ki- 
küldve. Habár ezen bizottság munkálatát, 
a melyben ugyan a megyét részletesen 
meg sem határozta s a megye gyűlések­
ről is csak azt mondta: „Congregations 
sunt potestatis executivae legalia organa 
et legum custodes,'4 elkészítette, de da­
cára, hogy az 1830-iki országgyűlés, a 
királyi előterjesztés 2. pontjával az 1827. 
évi Vili. t.-c.-ben kiegészített választmá­
nyai munkálatnak tárgyalására megsüiget- 
tetett s dacára, hogy az 1813. évi ország- 
gyűlésen a megyék rendezése ismét szóba 
hozatott, döntés alá még sem került s 
1848-ig a törvényhozás a szervezés te­
kintetében mit sem tett. Az 184b. évi 
XVI. t.-c. a megyék rendezését, a felelős

neki, mert ember ilyen hirtelen meg nem változ- 
hatik magától. Hiszen nem titok egyikünk előtt 
sem, hogy férjed azelőtt igen gyakran kereste fel 
legénykori palásait. Te magad számtalanszor pa­
naszkodtál, hogy sokszor csak reggel vetődik 
haza és mentői jobban igyekeztél öt kimaradá­
saiban gátolni, annál többször maradt el a háztól. 
Egyszóval, hogy szavaiddal éljek, családi boldog­
ságod nem a legirigylésreméltóbb volt.

És most kedveseim, fordult a szavait leső 
hölgyekhez, nem csak itt köztünk, hanem az egész 
városban sincs több olyan boldog teremtés, mint 
a mi Matildkánk. Az ura nem jár s.hova. Se 
nem iszik, se nem kártyázik, sőt még dohányozni 
is csak akkor mer, ha arra engedelmet kap te 
tőled. No hát már most csak elhiszitek, hogy ez 
a nagy változás nem közönséges utón ment végbe. 
Matild, Matild, lényegétté meg pici ökleivel az 
ücryésznét, te neked van valami bájitalod, csak­
nem akarod elárulni, pedig mi türés-tagadas egy- 
egy cseppecske a mi férjecskéinknek sem ár­
tana. . .

— Ugyan Herzikém ne papolj már annyit, 
vágott kacagva szavaiba a kisügyészné. Mondd ki, 
hogy az uram azelőtt lump volt, kártyás volt és, 
hogy most már nem az, szeretnéd tudni, hogy 
miért nem iszik, miért nem kártyázik továbbra 
is. Nohát, ha kiváncsiak vagytok rá, mindgyárt
elmondom. .

Az egyhangú >halljuk“ kiáltásra egy kicsit 
komolyabb arcot öltött a kisügyészné és hozzá­
fogott a hölgyektől kíváncsian várt történet el-

— Étetésről, bájitalrol szó sincs. Meg vagyok 
győződve, hogy Herzike is csak úgy tréfából 
említette ezeket a középkorba illő boszorkány- 
mesterségeket. Hanem az csakugyan megfelel az

Zemplén mai szórna tizenkét oldal.

io-azságnak, hogy az a változás a mely férjem 
életmódjában beállott és a mely változás nekem 
visszadta boldogságomat, egy oly véletlen körül­
ménynek tudható be, a minek megtörténtéért még 
máig sem tudok eleget hálálkodni a mindenható 
nak. . . Az utolsó időkben a pohár mar csordul, 
tier volt Elkeserede tségem a tetőpontra hágott, 
mert a tényekből ítélve egy szikra remmycm sem 
lehetett a kétségbeejtő állapoton változtathatni. 
Laci már úgyszólván kerülte ti hazat is. Csak ét­
kezni járt haza. Akkor is olyan szótlan volt, 
mintha elfelejtett volna beszélni. . . Próbáltam 
könyezni, duzzogni. Nem hasznait. Próbáltam ve­
szekedni, szemrehányásokká! illetni. Nem törődött 
velük. Végső kétségbeesésemben megpróbáltam 
kiesükül e házból. De akkor meg két, három
napig sem jött felém------egyszóval azon a ponton
voltam a mikor mi nők, vagy fejet hajtunk a sors 
előtt, vagy erőszakkal tépjük szét a ránk nehe­
zedő bilincseket. . . Egyik éjjel, midőn szintén 
hiába vártám meg az éjiéit, hogy haza érkeztekor 
szemtől szemben allva vele a pil anat behatasa 
alatt mondjam el neki elkeseredettségemet, <-l- 
nyomott az álom. Hirtelen almomból lassú cső- 
szogás és időnként megújuló halk zörej zavartak 
fel.ÖAz első pillanatban a hogy felébredtem, nem 
tudtam magam tájékoz i. Arra emlékeztem ugyan, 
hogy este teljesen felöltözve az ágy szélén olvas­
tam. De a rövid ideig tartó mély alom és a hir­
telen ébredés annyira elzsibasztották érzékeimet, 
hogy nem tudtam magamnak megmagyarázni mi 
ért fekszem ruhástól, teljes sötétségben, mert 
másszor legalább az éjjeli mécses szokott pislá­
kolni szekrényemen. Miután lassan emlékezni 
kezdtem az esteliekre, első dolgom volt gyújtó 
után nyúlni. Abban a pillanatbah azonban a mint 
a faltól kifelé fordultam, tekintetem egy teherbe



ministeriumra bízta, kimondván, hogy „a 
megyék, az alkotmányosság védbástyái, a 
küzszabadsággal összhangba hozassanak." 
A válságos idők nem engedték meg, hogy 
a nagy alkotásokra hívatott törvényhozás 
a vármegyei szervezetet a felelős kor­
mányrendszerrel összhangba hozó tör­
vényeket alkosson.

Félszázadnál több mult el a nélkül, 
hogy államszervezetünk a jogállamnak 
megfelelőkig ezen irányban is kiépítve 
lenne. Mert igaz, hogy százakra megy 
azoknak a törvényeknek a száma, melyek 
a kormányzók és kormányzottak közsza­
badságának biztosítására megalkottattak, 
de egyet sem találunk ezek között, da­
cára, hogy 18S9-től mind sűrűbben tétet­
tek meg a kormányigéretek, a melyek 
az 1848. évi XVI. t.-c. rendelkezésének 
eleget tettek volna.

Történelmünk lapjai rról, hogy amu- 
nicipiumok a múltban alkotmányunknak 
hathatós védbástyái voltak és lehetnek a 
jövőben is, tanúbizonyságot tesznek, de 
azt, hogy jelen szervezetükben az állam- 
kormányzatnak megfelelő eszközei, vagy 
közvetítői legyenek, az 1848. év óta le­
folyt idő beigazolta.

Az 1848. évi törvények állami szer­
vezetünket, a kormányzás hatalmát a fe­
lelős ministerium kezébe adván, teljesen 
megváltoztatták a nélkül, hogy a szerve­
zetet egészen kiépítették volna, mert a 
vármegyéket, a melyek az előtt a nem­
zeti közszellem ébresztői és fentartói a 
jogérzület fejlesztői voltak, nem rendez­
ték. Ma a vármegye törvényhatósági és 
megyei hatósági, vagyis önkormányzati 
hatáskörében, az állami közigazgatás és 
végrehajtás feladatainak közvetítése foly­
tán van megbénítva és korlátozva. A vár­
megyéknek ezen bifurcatiós feladattal lett 
megrovása képezi közigazgatásunk nehéz­
kességének az okát.

Állami szervezetünk megváltoztatása 
folytán az alkotmány alapját ma a nemzet 
egészének érdeke képezi s ennek hathatós 
védelmét, az országnak nemzeti jogállammá 
leendő kiépítésére a módozatokat, ma csu­
pán a nemzet egységes ereje adhatja meg. 
Ennek teljesítését pedig az 1848-iki tör­
vényeink, a törvényhozás és az abból ala­
kuló felelős kormány kezébe tették le. A 
vármegyék feladataiknak ily irányban! tel­
jesítésére már nemcsak nem hivatottak, 
de a törvényeink által alkotmányvédelmi 
működésűkben korlátozva is lettek.

Mindazon feladatok teljesítésétől tehát,

burkolt alakra esett, a mely ágyam mellett, ki­
terjesztett karokkal mozdulatlanul állott. Ijedtsé­
gemben még kiáltani sem bírtam. Torkom össze­
szorult, szemem elhomályosodott. És a helyett, 
hogy gyújtót gyújtottam volna, a paplan ala búj­
tam, a hol pár pillanat alatt a hideg veríték 
lepte el egész testemet. Fogaim vacogtak a láz­
tól. Érzékeimet a félelem teljesen megzsibbasz- 
totta. Csak a vér lüktetett örült sebességgel ere­
imben . . . körülbelül két perc telhetett ti halotti 
csendesség közepette, midőn némiképp vissza­
nyerve higgadtságomat, rászántam magam, hogy 
kinézek a paplan alól. El voltam tökélve, hogy 
bármi történjék is, farkasszemet nézek éjjeli lá­
togatómmal. Es az első ijedtséget hősies elszánt­
ság kezdte felváltani, a minek hatása alatt egy 
hirtelen rántással le kaptam fejemről a takarót. .. 
Szememet azonban már nem mertem kinyitni, a 
falfelé fordulva latolgatni kezdtem, hogy mit fo­
gok csinálni, csakugyan jól láttam az előbb és 
csakugyan ott áll az a valami az ágyam mellett. 
Erre a gondolatra aztán ismét a hidegveriték 
kezdett gyöngyözni homlokomon. Pár pillanat 
múlva azonban, legyőzve gyöngeségemet, mégis 
fölnyitottam szememet, A hold épp az ablakkal 
egy irányban állhatott. A függöny csipkéin át- 
szűrődő sugarak éles árnyképben vetették a falra 
a csipke pókhalőszerün szövött csillagait és olyan 
világossággal árasztották el a szobát, hogy a bú­
torok körvonalait félreismerhetetlenül ki lehetett 
venni. Bátorságot merítve a majdnem nappali 
vi ágosságból lassan kifelé fordultam a faltól. Azon­
ban alig pillantottam ismét az ágyam mel­
lett álló fehér alakot, ereimben megfagyni érez­
tem véremet. . . Már ahoz sem volt erőm, hogy 
újra a fal felé forduljak, vagy a takaró alá búj­
jak. Csak néztem tágra nyilt szemekkel, zsibadt

a melyek az állam kormányzása és köz- 
igazgatása körébe vágnak, a vármegyéket 
fel kell oldani, mert egy oly testülettel, 
a melynek nagyszámú tagjait gyakrabban 
összehozni nem is lehet, állami közigaz­
gatási feladatokat, a melyek gyors intéz­
kedést igényelnek, megvalósítani nem le­
hetséges, de viszont önkormányzati, ellen­
őrzési hatáskörüket ki kell tágítani, sőt 
még politikai jogkörüket is, - dacára an­
nak, hogy a törvényhozás működésének 
irányítására közvetetlen befolyásukat el­
vesztették, bizonyos mérvben meghagyni 
és biztosítani szükségesnek tartom, mert a 
parlamentáris kormányforma nemcsak meg­
engedi, hanem közjogi szervezetünknél 
fogva feltétlenül szükségessé is teszi, hogy 
a népnek alkalma legyen az országot ér­
deklő nevezetesebb kérdésekben nézetét, 
óhajtását elmondani, hogy abból aztán a 
a törvényhozók és kormány magát tájé­
kozhassák és erőt meríthessenek az ország 
érdekében teendő intézkedéseikhez A vár­
megyék önkormányzati, felügyeleti és po­
litikai hatáskörének körvonalozásába és 
ezen jogkörnek biztosítására szükséges 
törvényhozási intézkedések tárgyalásába 
azonban, miután ez kitűzött feladatom kö­
rén kívül esik, nem bocsájtkozom s egyes 
részleteire is csak annyiban fogok kitérni, 
amennyiben az a közigazgatás szervezeté­
vel szorosan összevág.

Közigazgatásunk tarthatatlan helyze­
tének forrását a közigazgatás szervezet 
lensége s ebből kifolyólag az állami köz- 
igazgatásnak az önkormányzati közigazga­
tással való összezavarása képezi.

Lássuk most részletesen, habár csak 
nagyobb vonásokban azokat a tárgyi oko­
kat, a melyek közigazgatásunk menetére 
bénitólag, sőt korlátozólag hatnak.

Ezeket az okokat általánosokra vagyis 
vagyis olyanokra, a melyek minden vár­
megye közigazgatására hatással vannak és 
különösekre, a melyek helyiek, tehát vár­
megyénként változók — osztom fel.

Általános tárgyi okok:
1. A közig, hatóságok ellenőrzési és 

végrehajtási körébe utalt törvényeink szer­
kesztésénél a codificatiora nagyon kevés 
figyelem fordittatott, sőt a 33 év óta al­
kotott törvényeink ma sincsenek codifi- 
calva. Annyi az irány, ahány ministeri szak 
vau, sőt még az ugyanazon raiuisteriumban 
készült törvények is más-más irányelv sze­
rint szerkesztvék. Szóval nincsenek egy­
séges közigazgatási törvényeink.

A törvénykönyv nemcsak arra való,

tagokkal, hangtalan ajakkal, mint a szélütöttek. 
És a fehér alak nem mozdult. Arcát nem latiam, 
termetét nem tudtam szemügyre venni. Csak állt 
némán, mozdulatlanul, mig vízszintes irányban 
kinyújtott karjainak árnyképe aránytalanul hosszúra 
nyúlt el a holdvilág csalói a fényében. . . Egy 
örökkévalóságnak tűnt fel az a pár perc, a mely 
alatt egymással farkasszemet néztünk. . . Közben 
eszembe jutottak azok a régi dajka mesék, a 
melyekben a kisértetek az Isten nevét hallva 
rögtön eltávoznák. Halkan belekezdtem tehát a 
Miatyánkba, Nem hasznait. Elmondtam a Hisze­
kegyet, Üdvözlégyet. Az sem hasznait. Lopva 
belenyúltam a szentelt víztartóba és keresztet ve 
tettem, az sem hasznait. Próbáltam kiáltani, de 
képtelen voltam hangosabb szót kiejteni. Csak 
hörögtem, mint a hogy a fuldoklók szoktak. Meg­
próbáltam gyújtó után nyúlni, zsibbadt karjaim 
azonban felmondták a szolgálatot. Végre, a mikor 
minden erőmet összeszedve felültem az ágyban, 
hogy a villámos csengő után nyúlok, a fehér alak 
karjai egy hirtelen mozdulattal felém kaptak. .. A 
többire már nem emlékszem, mert az ijedtség 
annyira erőt vett rajtam, hogy eszmék temet veszí­
tettem. . . Mikor magamhoz tértem, Laci ott ült 
az ágyam mellett és borogatásokat rakott izzó 
homlokomra. A kiállóit félelemnek azonban kö­
vetkezményei is voltak. Mint tudjátok is, tífuszba 
estem, s csak igen lassan és nehezen épültem 
fel, Betegségem alatt Laci a leghűségesebben 
ápolt és midón túl voltam a veszedelmen, becsü­
letszavára fogadta, hogy teljesen szakit a múlt­
tal .. . Es hál’ Istennek, megtartja szavát. Azóta 
józansága mintaférjjé tette. Láthatjátok tehát, 
hogy nehezen és sok szenvedés után jutottam 
boldogságomhoz, de a jelen és jövő felejteti ve­
lem a múltat, a mire még emlékezni sem aka-

högy azt az államhatalom közegeivel végre­
hajtassa, hanem arra is, hogy a polgárság, 
a melynek vagyon- és életbiztonsága, jóléte 
s igy közvetve a nemzet nagysága és erös- 
bödése érdekében alkottatik, megértse, 
abban eligazodjon és megtartásához hozzá­
járulhasson. Mert ha felállítjuk azt a jog­
szabályt, hogy a törvény nem tudása vé­
delmet egy polgárnak sem nyújt, az állam- 
hatalomnak gondoskodnia kell arról, hogy 
a tudás megszerzése is lehetővé tétessék.

Törvényeink között ma nem a pol­
gárság, de még a végrehajtásra hivatott 
elsőfokú közegek sem képesek eligazodni. 
Igaz, hogy ma már Machiavelli sem állí­
taná, hogy „az a nemzet szerencsés, mely­
nek egy nagy férfiú készítette törvényeit," 
mert a változott viszonyok folytán erre 
sem Athén So Ionja, sem Lakedemon Likur- 
gusa képes nem lenne; de az kivihető, 
hogy azok szerkesztése egyöntetű rendszer 
mellett és pedig necsak teoretikus tudó­
sokra, hanem az ügyekkel naponkint fog­
lalatoskodó s a néppel közvetlenül érint­
kező, a változó viszonyokat és helyzeteket 
megfigyelő s igy gyakorlati érzékkel ren­
delkező egyénekre bizassék. Mert ha az 
elméletben jártas egyének az anyagot ösz- 
szehordani s azt rendezni képesek is, élet­
képes tartalmat és a polgárság által meg­
érthető egyszerű szerkezetet csak a gya­
korlati ember fogannak adhatni. — kétszáz­
három olyan törvényünk van ma érvényben, 
mely a közigazgatás keretébe tartozik. Ezek­
nek tekintélyes része csak egyes szakaszai­
ban van érvényben. Lehetséges-e igy az, 
hogy nem az egyén, a kire az tiltólag vagy 
paraucsolólag lett megalkotva, hanem az 
a hivatalos közeg, a ki annak alkalmazá­
sára, végrehajtására rendeltetett, egy ilyen 
labirinthusban eligazodni ( képes legyen, 
akkor a midőn csak egy pár törvényünk­
nél van az eljárás szabályozva. Egységes 
közigazgatási eljárási törvénykönyv nélkül 
pedig jól közigazgatni nem lehet, az csak 
tapogatódzás a sötétben.

Egyes törvényeinknek intézkedési 
hiányait felsorolni nincs szándékomban, 
mert arról iveket kellene összeírni. A hi­
ányokra csak annyit jegyzek meg, hogy 
van olyan törvényünk, a melynek pótlására, 
magyarázására, kibővítésére még egyszer 
annyi kormányrendeletet kellett kiadni. 
Es még azt említem fel, hogy vármegyénk­
ben, a mely pedig a szabályrendeleteknek 
nem nagy barátja s igy a lehetőség szerint 
a helyi statútumok szerkesztését mellőzi. 

Folytatás az I. mellékleten.
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rok. . . Ez a története annak a különösnek lá­
tott változásnak, a mi családi életemben beállott 
s nem holmi bájita', mint a hogy azt Herzike 
veletek elhitetni akarta.

Igen, igen! De hát a kisértet? Hová lett 
a kisértet r Igazi kisértet voit-é ? — zúgtak össze­
vissza a ki nem elégített hölgyek.

Igaz biz az, majd el is felejtettem, kiáltott 
kacagva a kis ügyészné. Hát képzeljétek csak 
édeseim: a kisértet maga Laci volt. . . Sze­
gény, mikor éjfél után haza jött, hogy elkerülje 
a szemrehányást, a mire már el volt készülve, a 
gangon lehúzta cipőjét. Aztán lassan belopózott 
a szobába, azzal a szándékkal, hogy majd a sö­
tétben észrevétlen ül levetkőzik és lefekszik, elol­
totta a lámpát ... Én azonban, dacára óvatos­
adnak. épp akkor ébredtem föl, mikor háló­
kon.ősét húzta magara. Mikor észrevette hocry 
megmozdultam, abban a hiedelemben, hoary a 
pil.anatnyi ébredés után nyomban ismét elal­
szom, úgy a hogy épp a köntöst felhúzni akarta, 
kiterjesztett karokkal állva maradt. És, képzeljé­
tek, ott maradt percekig egy helyben, némán, 
mozdulatlanul várva hogy mikor alszom el újból.

s úgy állott ott egész addig, mig csak a csengő 
után nem nyúltam . . . Mikor észrevette szándé­
komat, hogy megakadályozzon a csengetésben, 
átölelt nem is számítva arra, hogy micsoda ha­
lálos félelmet állottam ki az alatt a pár perc 
alatt, míg agyam előtt állott. És állítási szerint 
csak akkor jött tettének esztelenségére, a mikor 
a vart veszekedő asszony helyett egy féli a holt 
test bukott karjai közé . . . Egyszóval a hogy volt 
úgy vo t, minden esetre jól, mert visszanyertem 
vele boldogságomat.
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1900- június 10. I. Melléklet a „Zemplén'' 23. számához.
on tuti több szabályrendelet van érvényben, 
ezeknek pedig megalkotását nem a helyi 
viszonyok, hanem főleg a törvények héza- 
(tqs intézkedése tette szükségessé.

A közigazgatás hatáskörébe utalt tör­
vényei üknek mielőbbi kodifikálását elodáz­
ható tinim ak tartom. A jövőben alkotandó 
törvények szerkesztésére pedig ajánlom, 
hogy bízza a nagyméltóságu kormány azt 
olvVavénekre, a kik ott nemcsak elméleti, 
de gyakorlati szaktudásukat is érvényesít­
hetik. határozzon meg egy egységes szer­
vezeti irányt, s adja utasításul a törvény­
szerkesztőknek, hogy egyszerűen, szaba­
tosan. röviden és mégis minden eshetőségre 
kiterjeszkedőleg, tisztán, érthetően fogal­
mazzék meg a rendelkezéseket. így aztán 
elfogadható lesz egy nagynevű törvényho­
zónknak azon mondása: „rossz törvény nin- 
cseu. csak jól kell alkalmazni."

^.Törvényeink hiányos, hézagos szer­
kesztésének következménye az is, hogy 
a ministeriumok kénytelenek azokat intéz- 
vényekkel, körrendeletekkel pótolni. Ter­
mészetesen mentül több hiányt kell pótolni, 
annál több kormányrendeletre van szükség.
Az utolsó 10 év alatt kiadott közigazgatási 
reudeletek száma 3375; 1867 óta: 8595. 
Maga a belügyi ministerium 1300 rendele­
tet adott ki.

A kormányrendeletek, melyek egy 
elöbbenit pótolnak, helyesbítőnek vagy ma­
gyaráznak, oly módon szerkesztőinek, hogy 
általa az előbbeni intézkedések részben 
érvényben hagyatnak, részben módosíttat­
nak. ügy, hogyha valamely oly kérdésről 
akarunk tájékozást szerezni, a melyben előbb 
már intézkedések tétettek, sokszor évekre 
visszamenőleg át kell olvasni az intézvé- 
nyeket s az összes e tárgyban kiadott ren­
deletekből nagy figyelemmel kell kikutatni, 
hogy tulajdonképen mely intézkedések van­
nak még érvényben ?

A közönség, a kinek nincs módjában 
törvénygyűjteményeink vaskos 33 kötetét 
megszerezni, természetesen tájékozni sem 
képes magát.

A rendeletek kibocsátásának szüksé­
gességét a törvények kodifikatiójának 
életbeléptetése és jövőbeni követése nagy­
ban alá fogja szállítani; de még akkor is 
szakítani kell majd azzal a rendszerrel, a 
mely a rendeletek szerkesztésénél ma szo­
kásban van. A rendeletek, a melyek által 
egy előbbeni intézkedés módosittatik, úgy 
szövegezendők, hogy a közönség is és a 
végrehajtásra hivatott hivatalos személy is 
az intézkedés egészéről egyszerre tájéko­
zott legyen, vagyis az előbbi intézkedés 
teljesen hatályon kívül helyezendő s az uj 
rendeletbe az az intézkedés is felveendő, 
mely az előbbeniből érvényben hagyatni 
céloztatik. így az, a ki valamely tárgyban 
kiadott utolsó intézvényt elolvasta, az elő - 
beniek keresésétől és áttanulmányozasáto 
meg lesz kiméivé. Sok idő megtakarittatik 
ezáltal, sok ferde intézkedés forrása elapa , 
sok személyi sérelem megszűnik és az^ 
lamgépezet kerekei is gyorsabban foiog 
hatnak. ,

Mint a törvények szerkesztésének 
kérdésénél jeleztem, a rendeletek számta­
lan intézkedéseiben is azon nagy hr ny 
találjuk, hogy azok sok esetben, a min 
mondani szokás, a zöld asztalnál szer 'esz 
tétnek s nem ritkán az életviszonyok, a 
helyi körülmények tájékozatlanságá iga 
zolják. — Egy egységes, míveltség es 
anyagi jólét tekintetében, ha nem is 
egyenlő, de egymáshoz hasonló, s állami 
szervezetében kiépített nemzetnél a 
mány intézkedések lehetnek általánosa , 
de nálunk, a hol annyiféle a nemzetiség, 
a hol az ország északi és déli részen a 
kók anyagi jóléte még csak össze sem 
hasonlítható, míveltség és népesség e in 
tétében pedig a statisztika oly fej 
különböző adatokat igazol, a hol a közs ge

tagolásánál, a műveltség általában nem>eaz 
anyagi helyzet is csak a jegyzői állások 
szervezését illetőleg vétetett figyelembe: 
általános rendeletekkel a közigazgatást 
helyesen és eredményesen vezetni nem 
lehet. — Most ugyanazok az intézkedések 
mérvadók a gazdag Alföld s a nyomorú­
ságos Felföld községeire, holott egy al­
földi földmivesnek anyagi módjában áll 
egy egész felvidéki községet megvásá­
rolni s egy alföldi polgár ember mivelt- 
sége nagyobb, mint a felvidék tanítójának.
— Hogy lehetséges tehát, hogy az ország 
éjszaki szegény községe, mint erkölcsi 
testület, képes legyen ugyanazokat az ál 
lami közgazdasági, közegészségi és köz- 
mívelődési feladatokat megvalósítani, a 
mit a gazdag Alföldi községektől megkö­
vetelni lehet? S hol van egy ily szegény 
község lakosának míveltségi képessége, a 
melylyel teljesíthetné azt a feladatot, mely­
re a művelt alföldi ember kötelezhető ? 
Szóval intézkedéseinknél a helyi viszo 
nyokhoz kell alkalmazkodnunk, ha célt 
akarunk érni és fokozatosan oda hatni, 
hogy a viszonyok mindinkább egyenlőkké 
váljanak.

3. A belügyi, földmívelésügyi, keres­
kedelemügyi, honvédelmi, a vallás- és köz- 
oktatásügyi tárca körében alkotott törvé­
nyek legnagyobb részben végrehajtás cél­
jából 44 év óta a közigazgatási hatóságok 
hatáskörébe lettek utalva, és pedig a nél­
kül, hogy az uj törvény által kiszabott 
munkafeladat teljesítésére megfelelő mun­
kaerőről is gondoskodás történt volna.
Ha a vármegyék tisztikarának 28 év előtti 
létszámát a maival összehasonlítjuk, azt 
tapasztaljuk, hogy egy két fogalmazói erőt 
és helyenkiut néhány szolgabirói állast le­
számítva — nem változott. S ha v iszout 
azt a munkafeladatot, a mely 1872-ben a 
mikor a közigazgatás és törvénykezéstől 
már el volt választva, a közigazgatásban 
alkalmazottakra hárult, a mai feladattal 
összehasonlítjuk, ha a közigazgatás körébe 
tartozó és érvényben levő 203 törvény s 
több mint 3500 körrendelet, 60-on felül 
levő szabályrendelet végrehajtását s azo 
kát a hatósági intézkedéseket, a melyek 
ezen törvények és rendeletek végrehajtá­
sából erednek, azokat a pénztári száma­
dásokat, nyilvántartásokat, statisztikai ada­
tok gyűjtését, a napról-napra szaporodó 
kimutatásokat és jelentéseket a melyeket 
a közigazgatási, különösen a járási ható­
ságok teljesíteni kötelesek : számba vesz- 
szük : valóban csodálkoznunk kell, hogy a 
közigazgatás már rég fenn nem akadt s 
hogy az államgépezet közigazgatási kere­
kei még forognak. Közigazgatásunk felett 
rég kimondatott az Ítélet, hogy az rossz s 
ez egészben nem is tagadható, de hogy a 
közigazgatás rosszaságáért csupán a vár­
megyei rendszer, s választott tisztikar vá- 
doltatik, az sem nem alapos, sem nem 
igazságos ítélet. Már magában az, hogy a 
tisztviselők a törvények és rendeletok 
labirinthusában mozogni képesek és tájé 
kozatlanságukkal egyeseknek úgy, mint a 
köznek nagyobb sérelmeket nem okoznak, 
elösmerésre méltó. Az pedig, hogy az 
itoyek halomra nőtt hátrálékot, a fokozott 
idények s a munkafeladatok rohamos sza­
porodása dacára nem tüntetnek fel: a 
közigazdatás évek óta hangoztatott újjá 
szervezésének reményéből merített buz­
galomnak és annak tudható be, hogy a 
közigazgatásnál még most is tekintélyes 
számban vannak azok az egyének, a kiket 
a megyéhez apáiktól öröklött szeretet

4. A mai kor azon téves irányzata, 
melyet írásbeliségnek nevezünk, a köz- 
igazgatásnál is, nemcsak hogy nagy tért 
hódított, hanem ma egy közig, tisztviselő, 
ha a „jó" jelzőt elnyerni óhajtja, hivatalában 
a bürokratizmust kénytelen tökéletességre

emelni. — Törvényeink s rendeleteink az 
alkalmazottakat rákényszerítik, hogy ezt 
az irányt kövessék, mert az államkor­
mányzás elvei ezt ma megkövetelik. — 
Községi elöljáróknak ma, ide értve a bí­
rót és jegyzőt, az adófőkönyvek és segéd­
könyvek s különféle pénznaplók, katonai 
nyilvántartásokon kívül, 21 különféle nyil­
vántartást kell vezetniük. — A főszolga- 
biráknál már ez a szám 66-ra szaporodik. 
— Az elöljáróságnak a felsőbb hatóságok­
hoz az időhöz nem kötött 17 jelentésen 
kívül

hóbanjanuár 
február „ 
március „ 
április „ 
május „ 
június „ 
julius
augusztus „ 
szeptember „ 
október „ 
november „ 
december „ 

egy évben tehát 132. 
kell tennie.

A főszolgabírónak az időhöz nem kö­
tött 15 jelentésen kívül

34
19
14
15
14
16
20
15 
18 
15
14
22

időszaki jelentést

januárban 45
februárban 18
márciusban 15
áprilisban 24
májusban 12
júniusban 15
júliusban 34
augusztusban 15
szeptemberben 14
októberben 19
novemberben 13
decemberben 18

évben tehát összesen 257 i
lentést kell beadnia.

Az alispánnak pedig az időhöz nem 
kötött 12 jelentésen kívül

januárban 24
februárban 7
márciusban 10
áprilisban 12
májusban 9
júniusban 7
júliusban 15
augusztusban 8
szeptemberben 8
októberben 15
novemberben 10
decemberben 12

évben tehát összesen 147 időszakiegy ___
jelentést kell felterjesztenie.

Ha már most meggondoljuk, hogy 
ezen sok jelentéshez egy jegyző, a kinek 
általában 4-5, sőt 15 és ennél több köz­
ségből is áll a köre s egy főszolgabíró, a 
kinek járása 50 -70, sőt ennél több közsé­
get is 'számlál, vagy egy alispán, a kinek 
vármegyéjébe 451 község van bekebe­
lezve, mennyi Írásbeli teendőt kénytelen 
végezni, mig az ezen jelentésekhez szük­
séges adatokat képes összegyűjteni: előt­
tünk áll azon bürokratikus munkafeladat 
halmaza, mely a közigazgatásra hárul!

Ez azonban a mai Írásbeli irányzat 
képének csak egyik oldala, a másikat 
azok a jegyzőkönyvezések alkotják, a 
melyek a legkisebb ügy elintézésénél is 
elő vannak Írva — Ma minden panasz 
már jegyzőkönyvileg lesz tárgyalva, tanú 
kihallgatását, sőt helyszíni szemlék igény­
lését és elrendelését a legkissebb ügynél 
is követelik; Írásba foglalt s az összes 
érdekeltek részére sokszorosított határo­
zatok, végzések, Ítéletek kézbesítése nél­
kül az ügynek helyes befejezése nem is 
képzelhető. — Ennek aztán folyomá­
nya a felebbezési, igazolási, előterjesztési 
beadványok nagy halmaza, a mi egyrészt 
az Írásbeli teendőket fokozza, másrészt a?

i



ügyfelekre a képviseletből eredő elviselhe­
tetlen anyagi terheket ró.

Az írásbeli teendők szaporodásának 
illustrálására szolgáljon a következő né­
hány statisztikai adat: 1872 ben, a mikor 
törvénykezés a közigazgatástól már el 
volt választva,
a tokaji járás főszolgabírójának 2089 
a varannói „ „ 1570
a n.-mihályi „ , 1902
a sztropkói „ „ 1231

ügyszámot kellett elintéznie 1899-ben pe­
dig
a tokaj „ „ 13598
a varannói „ „ 9179
a n.-mihályi „ r 8333
a sztropkói „ „ 6556

ügydarabot, vagyis az 1872. évinél 8—10 
szerte többet kell végeznie.

Az alispán iktatójába 1870-ben, mikor 
a törvénykezés a közigazgatástól még el­
választva nem volt, 6433 drb.; 1871-ben 
7007 drb.; 1872-ben, a mikor a törvény­
kezés már el volt választva, 5910 drb.; 
1873-ban 7399 drb. lett bevezetve, vagyis 
mig 1870—71-ben az emelkedés 400 ügy­
darabot tüntet fel, addig 1872 —73-ban már 
1400-at 1898-ban 39521 és 1899-ben 42955 
ügyszám került elintézés alá. A két év kö­
zötti emelkedés 3000 drb., mig a 25 évi 
32000 drb., vagyis az évenkinti emelkedési 
átlag 1240 volt. Az utolsó évek iktatói azt 
igazolják, hogy az emelkedés rohamosan 
fokozódik.

Vármegyei ügyek.
Visszahelyezés. A belügyi kir. minister, 

indíttatva a vármegye közönségének kérésétől, 
Bencsik István bodrogközi főszolgabírót állá­
sába visszahelyezte és az ellene folytatott fe­
gyelmi eljárást megszüntette. Az állásába ysz- 
szahelyezett főszolgabírót a Bodrogköz értelmi­
sége lelkes ovációban részeltette és ugyanakkor 
tiszteletére fényes banketet is rendezett.

A közig, bizottság legközelebbi rendes 
ülése — mint már jeleztük is — f. hó 13-án,
d. e. 9 órakor lesz.

A törvényhatósági útadók befizetésé 
ben jun. 1-én szokatlanul nagy visszaesés mu­
tatkozott ; ugyanis az 1899. máj. hó 1-től 31-éig 
befolyt: 18,592 K. 48 f. mig ez az évi május 
hó folyamán csak 7115 K. és 10 f. — igy 
a visszaesés tőkében : 11,477 K. 47 f. Hasonló­
képp visszaesés volt a késedelmi kamatokban 
is 97 K. 39 f. A szokatlan nagy visszaesést a 
májusi nagy fagykárok okozhatták.

Versenytárgyalás. Kassán, az alispánt 
hivatal helyiségében, a f. évi jun. hó 18-án, d.
e. 10 órakor, a bárcza — nagy-szalánczi törv. 
kat;, közút 21 szakaszán fekvő beton-áteresz 
újjáépítésé iránt versenytárgyalás lesz Köl- 
cségvetés: 294 K. 44 f.

Hírek a nagyvilágból.
, .. A krakói egyetem, melynek az európai 
kozmivelodes előmozdításában hervadhatatlan 
erdemei vannak, f. hó 8-án ünnepelte 500 éves 
lenahasat a világ összes egyetemeit képviselő 
kiküldöttek jelenlétében.

A déláfrikai háború, jól lehet, hogy az 
angolok mar elfoglalták Transzvál fővárosát is, 
meg sokáig eltarthat, mert a transzváli búrok 
nem raKtak le a fegyvert, hanem, hogy tovább 
harcoljanak életre-halálra, visszavonultak a hegy­
ségek közé. J

Kormányozható léghajó. A Zeppelin- 
, e kormányozható léghajóval, melynek sike­

réhez nagy reményeket fűznek, a jövő héten 
teszik az első felszállást a zürichi tó felett.

Hírek az országból.
A koronázás harmincharmadik évfordu­

lóját szokásos kegyelettel ünnepelte meg ez 
esztendőben is az egész nemzet.

A budapesti tudomány-egyetem új
rektorává Rapaics Raj mund dr. egyetemi hit­
tanári választották meg.

Az állatorvosok és az állategészségügyi 
szolgálat államosítását célzó törvényjavaslat
Képvísefőhá0rszágg^ülésen megkezdette a

Különfélék.
— A koronázás évfordulója F. hó

8-án múlt el harminchárom esztendeje, hogy 
dicsőségesen uralkodó királyunkat megkoronáz­
ták. Azóta e fényes nap évfordulóját minden 
esztendőben megünnepelik. így történt, az 
f. hó 18-án egész vármegyegyénkben is. Ujliely- 
ben a középületeket fellobogózták s a temp 
lomokban a nagyközönség részvételével hálaadó 
istentiszteleteket tartottak.

— Személyi hírek. Főispánunk Buda­
pestről a tegnap délutáni gyorsvonattal Ujhelybe 
visszaérkezett. — Matolai Etele alispán az Ín­
séges közmunkák felülvizsgálata céljából a 
sztropkai, illetve a szinnai járásokba utazott. — 
Arnótfalvy István vezérkari ezredes, osztály- 
vezető a honvédelmi ministériomban, a pünkösti 
ünnepeket Uj helyben töltötte.

Kazinczy emlékünnep. A sárospataki 
ref. főiskola jún 16-án délelőtt fogja megtar­
tani Széphalom községben a Kazinczy-emlék- 
íinnepet.

— Doktor júriaz. Piskóti Ferenc végzett 
joghallgató, a sárospataki főiskola jeles növen­
déke, széphangu énekese, f. hó 2-án a kolozs­
vári tudományegyetemen az államtudományok 
doktorává avattatott.

— Esküvő. Mint már lapunk múlt szá­
mában is említettük, Gnádig Lipót, az újhelyi 
államépitészeti hivatal jeles képzettségű mérnöke, 
tisztelt barátunk és munkatársunk, tegnap d. e! 
esküdött örök hűséget Nagy Ica kisasszonynak, 
özv. Nagy Béláné bájos, szép leányának. A 
polgári kötést Székely Elek polgármester vé­
gezte, az egyházi áldást pedig az érdeklődő úri 
közönséggel megtelt ref. templomban Fejes Ist- 
\án lelkész adta az uj párra, szép alkalmi beszéd 
kiséietében. Mint tanuk e házasság kötésé­
nél Hönsch Dezső kir. főmérnök és Finkey Pál 
pécsi kir. törvényszéki bíró, mint a menyasszony 
rokonai szerepeltek. A tiszta szerelemből fakadt 
szép frigyet állandó boldogság kisérje.

— Eljegyzés. Fischer Lajos báró a gál- 
szecsi járás tb. főszolgabírója, f. hó 7-én vál­
tott jegyei Kassán berczeli Berczelly Jenő kir. 
táblai elnök kedves és művelt leányával, Jerne 
kisasszonynyal. f p ^ <«

, ~A perbenyiki lóversenyre, mely a 
t. ho 17-en lesz, emlékeztetjük a „Zemplén14 
nagj közönségét. Evvel kapcsolatban felemlít jük 
hogy lóverseny után Perbenyiken a „Nyesés" 
nagytermében a „Bodrogközi Jótékony Nőesrve- 
sület" táncestélyt rendez.
A 7, Isk?lás. gyermekek mulatsága.
Az újhelyi állami iskola növendékeivel Várni 
Dyula igazgató, a tanítónők és tanítók tegnap­
előtt a iorzsás mulatóhelyre kirándulást ren- 
deztek, a hol Lukács bandája és Bock vendé"- 
os felszolgálása mellett a felnőttek is jól mű-

Ititt&K.
— Iskolai évzáró ünnep. A sátoralja 

újhelyi rom. kát. főgimnáziom „Kazinczy-ön- 
kepzokör'-e, az ifjúsági ének- és zeneiskola 
közreműködésével, f. évi június hó 10-én, vagyis 
ma délután 5 órakor, a vármegyeháza nagyter­
mében, évzáró ünnepet tart, melyre a t. szülő­
ket es a nevelésügy barátait a „Zemplén44 utján 
is mely tisztelettel meghívja: A főgitnn igaz­
gatósága. ö

• m ~~1?íyá'ri mulatság. Az „újhelyi dalárda44, 
újabb elhatározás szerint nyári mulatságát nem
d 1S ,.e,lsején’ hanem azon hó 7-én tartja a 
Bock- fele kerthelyiségben.
\í Á A (Halál?íá8 HenkeI Károly Konrád 
M A. \ . taviro-felvigyázó f. hó 4-én 59 éves ko­
rában hirtelen elhalt. Az erőteljes, felette vérmes 
ember halálát szivszélütés okozta. 6-án d. u. 4 
órakor temették el a csalogány-utcai 449. sz. gyá­
szos házból. A M. Á. V. tisztikara és alkalmazottai 
testületileg vettek részt a temetésen, a hol az 
egyházi szertartást Boór Jenő ág. ev. lelkész 
végezte.

Emlékünnep A sárospataki ev. ref. 
iőiskola boldog emlékű vibornai Mudránv And­
rásnak^ a kegyes alapítónak és jóltevőnek em­
lékezetére, a f. évi június hó 24-én, délelőtt 11 
órakor, a főiskola imatermében, arcképleleple­
zéssel egybekapcsolt kegyeletes emlékünnepet 
szentel, melyre az elhunytnak barátait és tisz­
te óit, valamint a nagyérdemű közönséget tisz­
telettel meghívja: Az igazgatóság.

- Nagy lopás az újhelyi postán. Az
újhelyi posta- es táviróhivatalban f. hó 6-án kora 
délután merész lopás történt. Szilágyi Pál kezelő 
altiszt asztaláról, a vasszekrény nyitva felejtett 
fiókjából egy itt feladott s Riboli Giovani cím­
mel Fiúméba szoló 2000 korona pénzt tartalmazó 
pénzes level eltűnt az alatt a rövid idő alatt a 
míg Szilágyi asztalát rövid időre elhagyta s a 
hivatalos helyiség közepén levő nagy asztalnál 
foglalatoskodott. A feljelentés után Schmidt La- 
jos rendőrkapitány rögtön megindította a nyo­
mozást, melynek az lett az eredménye, hogy a 
súlyos gyanuokok alapján a lopással tűrhelt M 
I. postaszolgat letartóztatta és tegnap a vizsgáló-

bírósághoz átkisértette. M. I. ezen kívül váltó­
hamisítással is van vádolva.

Gyászhir. Kovács János v.-ujfalusi

délután Bálint Dezső sárospi
Eljegyzések. Szathmáry József f. hó 

3-án váltott jegyet Butkán Nyeviczkey Pál 
földbirtokos kedves és szép leányával, Maris­
kával. — Bányav Bertalan f. hó 3-án váltott 
jegyet özv. Pupinszky Gyuláné kedves leányá­
val, Margittal, S.-A -Üjhelyben.

— Az esküdtszék! tárgyalások epi­
lógusa. Június hó 6-án Gazsik Mihály és Szép 
Júlia bűnügyét tárgyalta az esküdtszék. Gazsik 
halált okozó súlyos testi sértés, továbbá lopás 
és Szép Julián elkövetett súlyos testi sértés vádja 
miatt került az esküdt bíróság elé, — Szép Juha 
pedig bűnpártolás miatt került a vádlottak pad­
jára. Az előbbinek védője Székely Albert dr., 
az utóbbié Kossuth János dr. volt, kinek vé­
dence ellenében azonban az ügyész a vádat el­
ejtette. Gazsik Mihály, ugyanis, midőn egyik 
pajtásával jól kimulatta magát, haza m3nt, hol 
mindhárman nyugalomra tértek. Pajtása azon­
ban Gazsikot aludni nem hagyván, fogta hát 
Gazsik az ágy mellett levő baltáját és ugy 
vágta azt pajtásához, hogy ez reggelig elvér­
zett. Gazsik pedig, mint a ki dolgát jól végezte, 
nyugalomra tért s csak reggel ébredt bűnös 
tettének tudatára, a mikor is megszökött. A 
vád előterjesztése után Székely dr. logikus vé­
dőbeszédével kimutatta, hogy védence tettét 
csak a pálinkától ittasan és a bántalmazásoktól 
támadt óriási felindulásában követhette el. És 
ekkor megtörtént az a furcsa eset, hogy az es­
küdtek nem akceptálták a védelem által előter­
jesztett enyhítő körülményeket és halált okozó 
súlyos testi sértésben mondották ki bűnösnek. 
A kir. törvényszék azonban irgalmasabb volt, 
betudta a védő által lelhozott összes enyhítő 
körülményeket s Gazsikot 3 évi börtönre Ítélte, 
mig a vád^ többi pontjai alól felmentette. — 
Június hó 7-én kezdte tárgyalni az esküdtbiró- 
ság Szabó Ferenc bűnügyét, a tárgyalás azon­
ban tegnapelőtt déli 2 óráig húzódott el. Az eset 
lapunk olvasói előtt már ismeretes. Szabó Fe­
renc mezőlaborczi vasutas Stefáncsik Lajos 
mozdonyvezetőt, ki feleségét meggyalázta, sőt 
ezen tettével uton-utfélen dicsekedett is, leszúrta. 
Szabó ugyanis tudván, hogy Stefáncsik Uj hely­
ből mozdonyával Mező-Laborczra érkezik, ápril.

I 20-áról 21-re virradó éjjel, 1 és 2 óra közt 
otthagyta otthonát, hogy az érkező Stefan- 

! csíkot megkérje, hogy legalább ne hozza 
hirbe^ teleségét, ha már feldúlta családi béké­
jét Lire szó\áltás támadt köztük, sőt feleségét 
sértő szóval illette, majd Szabót arcul is ütötte. 
Szabó eire kirántotta zsebkését, sebet ejtett 
Stefáncsik nyakán, ki két óra múlva kiszen' c- 
dett. —- A tárgyalás iránt óriási volt az érdek­
lődés. Körülbelül 30 tanú volt megidézve. Szabó 
vedője Fried Lajos dr., ez a jeles fckriminalista, 
volt, kinek védőbeszédje valóságos remekmű 
számba ment. Az ügyészszel folytatott replikái 
még meggyőzőbben hatottak az esküdtekre 
majd utolsó kártyaként a „Magyarországának 
az nap reggeli számát vágta ki, melyben a gyulai 
esküdtszéknek egy hasonló eset felett kimon­
dott felmentő Ítélete foglaltatott. Az esküdtek 
visszavonulván, rövid tanácskozás után Szabó 
rerencet „nem bünös44-nek mondták ki egy­
hangúlag, mire a törvényszék felmentő ítéletet 
hozott. — A közönség dörgő éljenzéssel fogadta 
az esküdtek és a törvényszék határozatát. Az 
elnök csengetyüje hiába szólt, elfojtotta hang- 
jat a hallgatóság zaja. A védő emelvényéről le­
szállt jeles krimmaiistát is zugó éljenzés kisérte 
ki a teremből. Az esküdtszék nyári ülésszaka 
ezzel betejezest nyert.
R t 77 LoPá8.ok és betörések. A múlt héten 

törvényszéki aljegyző csillag-utcai lakásá- 
- , ,®Mk nj ítva hagyott szobájából egy arany­
órát es láncot, két karperecét, három aranygyű- 
iut es néhány forint pénzt elloptak. A nyomozó
vt=d°rMg a lopas. e]követésével Veres Kálmán 
veszedelmes tolvajt gyanúsítja, ki alig két hó­
károm * V a Egyházból s azóta már

aiom boihazban követett el lopást. A gazember
a vm ősből megszökött s most keresik minden- 
7 ff * . Csütörtökről péntekre menő éjjel a gör.
ktenkTn °m nyhugatl ajtílját törte fel valami 
hfíf „nt'n, gazember es a felfeszitett két persely.
tptJ -e.,“e,hiiní koronányi aprópénzt Az ér- 
Aes ezüst kelyheket és kereszteket nem bántotta.

Tamburások S.-A.-Uihelvben ov olc/i 
nemzetközi tambura-zenekar, hétfőn, f. hó 11-
Mséíbsn da eg- ° eStén át a Bock-íele kert he- 
lyisegbsn dal- es zeneestét tart.
iria tláncmulatság. Varannóról
rja levelezőnk: í. ho 4-én tartá meg iparos-
jusagunk tavaszi táncmulatságát a Zugli»et“-

örvendett^ \niagrSZmD1U| közönség jelenlétének 
jövedelem ^n]^tílePódlJakból valami J50 korona
az oro-onanl V™1’ a k!adasok levonásaa után, 

„orgonaalap es az ifj. egyesület pénztárába
folytatás a II. mellékleten,



2900. junius 3 II. Melléklet a „Zemplén1* 23. számához.
fölvt be. Á mulatság az éjfél óráin túl is tar- 
, A s jjren sikerültnek mondható.

_ Uj finevelő intézet S.-A -Ujhely-
ben A s.-a újhelyi rém. kát. főgimnásiommal 
kapr-'Lilatban a kegyes-tanitórendi társház fine- 

eiő intézetet (konviktust) állít fel a jövő 1900 
_»i-ik tanévtől kezdve. Felhívjuk a szü­
lők Ügyeimét, kik gyermekeiket (az ellátást és 
v5il|.uff nevelést is) teljesen a piaristák gondo- 
zasara akarják bízni, hogy minden tekintetben 
felvilágosító tájékoztatásért forduljanak a s.-a.-uj- 
belyi rom. kát. főgimnaziom igazgatóságához.

_ Vizsgálatok sorrendje a sátoralj a-
újhelvi róm. kát. togimnáziómban az 1899/1900. 
június 13. VII—I. o. hittan. — 14. Űrnap —
25 vii. o. természettan, mennyiségtan, politikai 
földrajz, görögpótló rajz, VI. o. magyar, latin,
V o. latin, gür. pótló, történelem, IV. o. latin, 
német. — 16. Ili- o. történelem, földrajz, szám­
tan rajz, II. o. magyar, latin, I. o. földrajz, szám­
tan’ rajz, term. rajz. — IT. VII—III. o gyors­
írás. szabadkézi rajz. — 18. VII. o. magyar, latin,
VI o. német, görög, g. pótló. term, rajz, V. o 
magyar, német, IV. o. történelem, magyar, rajz- 
— To. III. o. magyar, latin, német, II. o. föld­
rajz, számtan, rajz, I o. magyar, latin. — 20.
Vji. o. "örög, g. pótló, német, VI. o. történelem, 
mennyiségtan, rajz, V. o. mennyiségtan, termé­
szetrajz, rajz, IV. o. természetrajz, mennyi- 
géptan. — 21. Gyónás. — 22. Torna. — 22—23. 
Magánvizsgálatok. — 24—25 Szünet. — 26. Te 
Deum, bizonyítványok kiosztása. — Különösen 
felhívjuk a magántanulók szüleinek figyelmét, 
hogy legkésőbb 22-én reggel 7 órakor jelentkez­
zenek a főgimnáziom igazgatóságánál, mert kü­
lönben szeptemberre maradnak és akkor is csak 
főigazgatói engedélylyel bocsáttatnak vizsgálatra.

— Felfüggesztett végrehajtó. Tomory 
Antal homonnai jb. végrehajtót a s.-a. újhelyi kir. 
türvsz. elnöke állásától felfüggesztette s ellene 

•fegyelmi vizsgálatot indított.
— Szatmári A. helybeli zeneiskolai igaz­

gató ez utón tudatja a t. szülékkel, hogy többek 
kívánságára oktatását a zene minden ágában a 
nyári szünidő alatt is folytatni fogja.

_ Egy jókarban lévő borona, széna-
gereblye és 1 rosta azonnal eladó és átvehető. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

_A sárospataki ev. ref. főiskolában
az 1899 — 1900-ik iskolai évet befejező vizsgála­
tok, éspedig a gimnáziumban a szóbeli érettségi 
vizsgalat június 20*1,22 és 23-ikán,-az I-VIII. 
osztály vizsgálatai pedig június 2o, 26,27, Jfrikan 
lesznek ; — július 2-án, héttőn délelőtt, a magán­
tanulók írásbeli dolgozatot készítenek. Ugyanezen 
a napon, délután 2 órakor, lesz a magántanulók 
szóbeli vizsgálata. Figyelmeztetnek a maganta 
nulók, hogy évi do’gozata'kat a vizsgalat előtt 
legalább két héttel előre beadni el ne mulasz- 
szak. — Az akadémiában a kollokviumok a ren- 
dos előadási órákon és tantermekben lesznek, és 
pedig mindegyik szakban június 1— b ig. Junius 
24 én, vasárnap, istentisztelet a városi templom 
ban; ennek végeztével a főiskolai imateremben 
az akadémiai igazgató évi jelentése, az akadémiai 
pályázatokon nyertes müvek megjutalmazasa s a 
szorgalmi dijak kiadása. Ezek után a u 
emlékünnep, a midőn is Radácsi György eo 
tanár lógja néhai Mudrány Andrásnak a kegyes 
jóltevőnek és alapitónak emlékezetét e újítani. 
Délután ugyanott ének- és szavalat! előadások.

— Gyilkosság. Május hó 28-án, Zernp- 
lén-Sztárán — írja levelezőnk — Ilyivenyik Ja­
nos — úgyszólván gyermekkorától a a újam 
bor természetű harangozoja volt, ki a harangozó- 
sagot atyjától örökölte. A múlt maD ^ 0 a 
lakodalom volt Il> ivenyiknél. a fiat házasította 
Faúisi szokás szerint ellátogattak hivat ana is 
harangozóék udvarára táncolni a a u 
közül többen t. i. mindazok, a kik ráérte . e.^.a
dott az udvarra egy jött-ment ju asz oj ar 
(nevét tudósítónk elfeledte megiini —- zert J & 
rovott múltú cimborájával, valami Gerbe y nevű 
tót parasztlegénynyel, kik mar a mű t an 
galibát okoztak a faluban, s a helye t ogy P 
mulatni kezdtek volna, belekötelozkodtek a jám­
bor harangozóba, kit a juhászbojtár egy szeges 
lécdarabbal, melyet az udvar kerítéséből tort kj, 
úgy fejbe vágott, hogy a jámbor ^lverJ^ °a 
tön lerocryott, mert a lécben szeg v 
koponyacsontot keresztül törve, beható t az agy
is. A két bestiával nem lehetett bjrnu A szeren
csétlen «örömapa* eszmélet nélkül p i » 
Másnap a boncolásnál megállapítottak az o - 
sok, hogy halálát az a szeges léc okozta A még
csak 38 évet élt harangozol ma =gXhJ 
ték el nagy részvéttel. A gy-lkos juhászbojtárt 
elfogtak és bekísérték a csendőrük, Gerbety, a 
kinek szintén része van a gyilkosságban, me„

SZÖkÖ- Negyedszázad Emlékkönyve. A
kassai m. Lir.i gazdasági taninteze /-z ^
lyamán tölti be negyedszázados fen na asi • 
alkalomra az igazgatóság egy >Eml-k ony

szerkesztését vette tervbe, melynek keretébe 
a tanintézet eddig végzett hallgatóinak névsorát, 
jelenlegi állását és tartozkodáshelyét is felvenni 
szándékozik E'. utón is felkérjük az illető urjkat, 
a kik ez ideig nem jelentkeztek, szíveskedjenek ma­
gukról életje t adni és a fent jelzett adatokat ne­
vezett intézet igazgatóságához minél hamarább 
beszolgáltatni.

— A lipiki styAai fiirtlö. A jelen fürdőidóny 
alkalmából, hogy mint eddig is, újólag e lipiki gyógyfür­
dőre hívják fel, tisztelt olvasóink ügyeimét annál inkább, 
minthogy ezen csodatevő forrásai ós kitűnő berendezésénél 
fogva rendkívüli gyógyhatásúnak ismert jódfürdö az utóbbi 
években még olyan irányban is nagy gyógyszereket ért 
el, melyek eddik egyetlen gyógyfürdőnél sem tapasztaltattak 
ismeretes volt ugyan, hogy o forrás gazdag natron-tarta- 
lemmal bir ós hogy ezen tulajdonságánál fogva érvényesí­
tette csodatevő hatását csuzos ós köszvónyes bántalmak- 
nál. A tudományos vizsgálatok, melyek az utóbbi években 
Némethonban folytak, azt mutatták, hogy minden hires 
külföldi források, melyek mint a csuz és köszvény kiváló 
gyógyvizei tekintetnek, ezen hatásukat csak épen e natron- 
tartalomnak köszönik. Így történt, hogy a wiesbadeni. 
emsi, plombiersi stb. hason vegyhatással bíró fürdők, mint 
a köszvény gyógyítására való spociükus hírébe jutottak. 
Magyarországon nincsen több hasonnemü forrás, mely ilyen 
magas hőfoknák fogva (641 C.) annyi nátront tartalmazna, 
mint épen Lipik és azért azon tény, miszerint az említett 
köszvónyes és csuzos bajokban szenvedő betegek Lipikon 
visszanyerték egészségüket, miután másutt hiába kerestek 
bajuk ellen gyógyulást, csak az utóbbi időben találta a 
tudomány megfejtését A mi a lipiki fürdőnek gyóg>ja 
valatait illeti, t. i. görvénykórnál, bérbántalmaknál, izz id- 
mányoknál, vérbetegségoknól, stb , azokról fölösleges 
volna móg külön megemlékezni, a mennyiben ez köztudo­
mású s igy nem szükséges arra az olvasó ügyeimét külö­
nösen felhívni. A lipiki fürdő a legmodernebb építkezé­
sekkel, gyógyépülokkol, szá lodával, kényelmes óa cél­
szerű belső berendezéseivel egy színvonalon áll a külföldi 
nagy fürdőhelyekkel A nagy kiterjedésű angol parkban 
levő gyógyépü letek ben nagy ós gyönyörű gyógyterem, 
kávéház, vendéglő, olvasó- ós játszótérinek, valamint 
színpad van, úgy, hogy a fürdözö közönség a kúra időjét 
kellemos szórakozással töltheti ki. Az összes fürdőépületek 
és az egész telep villamos világítással vau elláua.

Foulard-seljeii-mlH 8 frí 49 kitol
lepebb — 14 méter ! póstabír és vámmentesen száli tva !
mintákat pádig póstafordultával küldenek : va­
lamint fekete, leher és színes Hennsberg-selyem 

45 krtöl 14 frt 65 kr. méteren -ént. 
llcillieberg <*. (cs. és k. udvari szállító) selyClll- 

gyslrai Zürichben.
— Magyar levelezés Svájciba kétszeres levélbélyeg ragasz­

tandó. —

Színház.
Piros pünköst hete kedves vendéget hozott 

Uj helybe, a szép Fedák Sári k. a.-t Budapest­
ről, az ő kedves mamájával. Szerencsés egy 
mama a ki olyan kedves kis csalogány nyal, 
mint az ő Sárikája, ajándékozta meg az orszá­
got Eleinte csak önmulat tatására táncolt, one 
kelt otthon, később szülővárosát, Beregszászt, 
hajolta el, ma már az egész országban ösmerik 
s a hol megösmerik, mint Ujlielyben is, hódolnak 
előtte A Fedák dr. családjában mind az a mi 
szép hogy úgy mondjuk „familiáris spintus. ‘ 
Ebből kijutott bőven Sárikának is, párosulva 
művészi ízléssel, erővel. Fedák Sárika valóban 
tüneményes egy jelenség. Szobrán junoi termet, 
agyában, szivében prometeuszi tűz, egesz lenyen 
nemes harmónia. Azok közül való, kiket az is­
ten jókedvében teremtett. Igazán rá illik a mon-

Nora anyától lettél — rózsafán termettéi
Piros pünköst napján — hajnalban születtél - ■ •

Olykor, midőn izzó szenvedelmek kergetik, já­
ték' közben valami nem s zeretem dac sugárzik ki 
szemöldöke alól" irta róla egyik méltatoja. Igen, 
ott van az a dac, az a cseppenetnyi rútság, 
a minek azonban nem ő az oka, de haragvo 
dajkája, a ki vagy egyszer szilaj kezekkel ran-
cigálhatta meg a bölcsőjét ...

I)e nem folytatom, hanem atadom az esz­
tétikai elemzést a színi referensnek:

*

Szombaton, június hó 2-án, Fedák Sári 
első felléptéül a „Gésák.*, A vendég mondjuk 
ünnepelt művésznő, Mimózát ábrázolta- Mikor 
megjelent a színen, nagy taps köszöntötte, Bi 
zony mi újhelyiek még nem láttunk olyan bajos, 
kedves, aranyos egy Mimózát, mint a milyen 
volt az ő utolérhetetlen Mimózája. Mikor jár, mi­
kor ül mikor tesz-vesz : maga a megtestesült 
báj és kellem. Hát még a tánca: olyan ke­
cses, olyan művészi, hogy az is utoleihetetlen 
Frenetikus tetszészaj volt jutalma a szebbnei- 
szebb csokrokon kívül. Biz ő elmondhatja l j- 
helyről is : jöttem, láttam, győztem ! Az a három 
est melyet a „bájos Zsazsa;1 minalunk toltott, 
méltó arra, hogy arany betűkkel örökítsek meg 
a színház krónikájában. - Halmaynak is gra­
tulálunk a bő szürethez!

Vasárnap, június 3-an, két eloadas Del
után Ezer év." Este Fedák Sári második fel­
léptéül „Szép Helena." A színház tömve, a kö­
zönség lázban, úgy hódolt a legszebb Helénának 
mert az igazi trójai Heléna sem lehetett különb 
mint volt Fedák Sári. Mint ha csak neki írtak 
volna ezt a szerepet: teljesen rátermett. Soha,

sem mi nem láttunk, sem mamáink és nagy­
mamáink nem láttak szebb Helénát, mint vo 
az övé, mely még mindig bűvös igézet hatása 
alatt tartja nézőségét. Azt hiszem, hogy szebb 
Heléna, mint az övé, nem terem mostanában 
a magyar művészet rózsatáján. Ez estén is ki 
jutott a csokrokból, melyek közül kiválóan szép 
volt a tearózsa és margarétából kiállított sec-
ceios csokor. ,, ,,

Hétfőn, június 4-én, két előadás. Délután
„Sanyaró Vendel". Este „Kis alamuszi" Fedak 
Sári harmadik és utolsó vendégjátékául óriási 
nagy közönségnek hasonló lelkesedése mellett. 
Sokan eljöttek Beregszászból is, hogy büszkél­
kedjenek az ő legkedvesebb és legszeretetremcl- 
tóbb Zsázsájukká!. A tapsnak ismét valóságos 
áradata vette körül s úgy himbálta, úgy becezte, 
hogy szinte elkényesztette a kis alamuszit, ki 
a legteljesebb mértékben betudta magát hízelegni 
mindnyájunk szeretetébe, ragaszkodásába.
Ez este ismét egy gyönyörű gyöngyvirág ko­
sarat, egy seccesios s egy szegfű-csokrot nyúj­
tottak fel a bájos művésznőnek ; szívesen em­
lítjük meg e helyen, hogy a szebbnél-szebb vi­
rágcsokrok Uhl M. kassai műkertészetének re­
mekei voltak. — Mellette Gahányi Laci tant ki 
Tóm szerepében aféle Vigyázó Lacit ábrázolván 
pompás humorral. Ezért a tetszés tapsaiból neki 
is jutott osztályrész, mint a kedves Le var 
Sarah mamájának is.

Kedden, június 5-én, Barts Aranka juta­
lomjátékául zónaelőadásban „Rip van \ inkle, 
közepes számú közönség előtt. A jutalmazottat 
kilépésekor élénk taps fogadta, az orkeszterből 
virágcsokrot nyújtottak töl neki, sel}eínszalag­
jára tűzött öt pecsétes levéllel. A jutalmazott 
meg lehetett elégedve a közönség szeretetének 
eme jeleivel.

Szerdán, június b-an „a Jo partnie 
Mericzayné-Károssá Irma úrnő énekes vigjátéka. 
Szépen, tagadhatatlanul szépen van megírva, de 
hogy jól-e? ebben eltérők a vélemények. Mi a mon­
dók vagyunk : jobbá lehetne tenni bizonyos iga­
zításokkal. Törülni a darabból, a mi felesleges, 
hozzáírni, a mi hiányzik és szüséges. így nem 
csak szép, de jó is lenne. Törlendők a terje­
delmes „félrebeszélés"-ck, mik a színészt is, a 
nézőt is zavarják, — a mi hiányzik belőle, t. í. 
a komikum, azt bele kellene igtatnti a mihez 
eleven alak lehetne az a bizonyos Áron, kit csak 
emlegetnek, hogy milyen orra van stb. Olvasva 
a darab olyan szép, hogy sűrűn kínálja magat 
újra olvasásra. Tendenciája dicséretes, morálja 
(az igazi jó párti a kölcsönös szerelem mindent 
magába foglaló boldogsága) épületes. Múltja is 
van a darabnak. Fent a Kistaludy-szinhazban 
adták, hol tetszést aratott. Nálunk is, különösen 
Lévaj Sárika irányából, a ki egész kedvessé­
gét oda kölcsönözte szerepének, min csak avval 
rontott, hogy befelé (a nézőségnek télhátat tor- 
ditva) többet beszélt, mint kifelé. A hatásos je­
leneteknél felhangzott igy is a taps és felhar­
sant abba a páholyba is, honnan az írónő gyö­
nyörködött azokban, a kikben gyönyörködhetett 
Lévay Sárikán kívül. — És mert a Jó parti is 
azt igazolja, hogy Írója mélyen tud vizsgálódni a 
szivek és vesék rejtőkéiben, életfilozófiáját pe­
dig mézes ajkú szókkal tudja hirdetni, mi is 
szívesen kiáltjuk teléje, hogy éljen és hogy fog­
lalkoztassa még sokáig a betűszedőnek hal­
hatatlanságot osztó kezét! _ ^

Csütörtökön, június 7-én, a „Gyurkovics 
leányok", Koltay Szeréna vendégfelléptével. 
Miéi kedves szerepét adta, bizony feles sikerrel.
\ többi szereplők közűi Szatmáry, habár lát­
tunk már ő előtte sok jó Horkay Ferit, di­
cséretére legyen mondva, nem rontott. A két 
Gabányi közül László kitűnő Gida, István fess 
huszárfőhadnagy volt. — Benkő Jolán remek 
Gyurkovics mama. — Közönség fogyatékosán.

Pénteken, június 8-án, A „Gyerekasszony" 
Bokor Józsefnek ez a leggyengébb népszinuve. 
— Lévay Sárika személyezitette a címszerepet 
pajzánul, kedvesen. — Szatmáry hirtelen r°szul- 
léte miatt a függöny felgördülése előtt ugrott be 
Selyem Ferkó baka őrmester szerepebe a Kun- 
hegyi társulatából osinert Szabó tenorista, ki 
épp átutazóban volt Kassára, a hová szeiződ-
tették. Ferkó szerepét megtoldotta egy szép 
énekszámmal. Zajosan megtapsolták érette.

Szombaton, június 9-én, „Eszter", bibliai
színmű. . .. ,Ma, vasárnap, két eloadas. Délután 4
órakor féíhely árak kai „Az arany kakas", bohózat. 
Este 8 órakor Ló vaj Sárika jutalomjátékául és 
a társulat bucsuelőadásáu1 „A kornevillei ha­
rangok", regényes nagy operet.

Ezekről a jövő számban.______

Irodalom.
A tanév vége közeledik, a tanárok és 

tanítványok, de a szülők is kíváncsian lesik az 
eredményt, mely az egész év kitartó tevékeny­
ségét fogja visszatükröztetni. Régi jó szokás, 
hogy a tanítványokat úgy egyes tanügybarátok,



valamint az érdekelt szülők is szorgalmuk ju­
talmazásául megfelelő könyvekkel szokták meg­
ajándékozni. E részben a legnehezebb kérdés 
mindig az volt, hogy a serdülő lányoknak és a 
felnőtt ifjaknak mit adjunk a kezükbe. Két 
könyv jelent meg a múlt év folyamán a könyv­
piacon, melyek mindegyike e célnak szolgál. 
Az egyik Smiles S.: Jet és Munka cimü án- 
golból fordított müve, melynél különbet a fel­
nőtt ifjak kezébe adni nem lehet. Az ifjúság 
bibliájának lehetne e müvet nevezni. A fordí­
tást báni Ede főgimn. tanár végezte. Ara a 30 
ives kötetnek csak 2 kor. A másik ajándékra al­
kalmas mii Dáni Edétől való. Fiatal, serdülő 
leányoknak van szánva, cime: „Gondolatok. 
Elmélkedések foglaltatja, mely a leányok gon­
dolatvilágát nemesíteni van hivatva. Gyönyörű 
négy akvaréi kép díszíti az egyes fejezeteket. 
Díszes bekötésben arany metszéssel ára csak 
3 kor. 20 f. Mindkettő Lévai Mór kiadóhivata­
lában jelent meg és kapható Budapesten, IX'. 
Egyetem-utca 1. sz.

Jókai-szoba a párisi kiállításon. A pá­
risi világkiállítás magyar osztályának egyik leg­
érdekesebb látványossága a Jókai-szoba, ahol a 
költő-király összes munkái és azoknak az összes 
európai nyelveken megjelent fordításai láthatók. 
Jókai nevét és jelentőségét ismeri az egész mű­
velt világ: mégis üdvös gondoskodás a kormány­
biztosság részéről, hogy a Jókai-szoba minden 
látogatója egy kis füzetet kap, melyben Jókai 
élete és működése van megírva élénken, színe­
sen. essayszerű nívón, méltóan Jókai nagy ne­
véhez. A fráncia nyelven irt kis füzet Molnár 
Géza dr, a jeles fiatal író munkája, melyet a 
kiállítás látogatói, külföldiek és hazaiak, élve­
zettel fognak olvasni és megőrizni emlékül a 
kiállításra és arra a lángeszű költőre, a kinek 
dicsőségét hirdeti. Jókai rövid életrajzán kívül a 
füzet tartalmazza Jókai müveinek teljes biblio­
gráfiáját, tehát nemcsak a magyar nyelven meg­
jelent művek címeit, de az összes megjelent for­
dításokét is; ebből kiderül, hogy Jókainak 137 
munkája megjelent német fordításban, 23 műve 
angol, 1 horvát, 6 dán, 16 finn, 7 francia, 4 hol­
landi, 7 olasz, 48 lengyel, 2 román, 30 orosz, 2 
rutén, 16 szerb, 2 szlovén, 16 svéd, 22 csoh nyelv­
re forditták le.

Egyesületi élet.
A magyar nyelvet és népnevelési 

Zemplén-vármegyóben terjesztő egyesület
fol>ó hó 13-án, d. u. 2 órakor, a vármegyeháza 
kistermében közgyűlést tart.

A s.-a.-újhelyi izr. népkonyha egye­
sület, a >\ adászkürt* szálló kerthelyiségében, 
ma este zártkörű nyári táncmulatságot tart. Kez­
dete 6 órakor,

Nyilvános nyugtató.
Molnár Béla dr., országgyűlési képviselő úr, 

a bodrog olaszii túzkárosultak részére 266 korona 
segélyt gyűjtött.*) — Ugyanezen célra Tolcsvá 
város közönsége 111 korona 70 fillért. Erdő-Hor­
váti 44 k.|24 fill; Vámos-Újfalu 28 k. 70 fill; Bod- 
rog-Zsadány közönsége 17 k. 10 fillért adományo­
zott; a két utóbbi község kenyér és szalonanemu- 
ekben is igen szép adakozást tett, melyekért e 
helyen is hálás köszönetét nyilvánítja a egélyzet 
tek nevében:

Szántó István, ev. ref. lelkész,
___________ mint a sególyosztó bizottság elnöke

A hozzánk beküldött névsorból látjuk hogy a 
pénzbeli segedelmet 133 orsz képviselő adta össze, esven- 
kint két koronájával. Szerk

TAN ÚGY.
1 Zemplén-ráiepi Tanitú-Egyesíllet toatalos rovata

A rovatért felelős: A szerkesztő-bizottság. —

Minden kézirat Beregszászy István, szerk. biz. elnökhöz 
küldendő S.-A.-Ujhelybe.

Válasz V. A. kedves kartárs urnák.
Jelige: ,,Éljen a fonomimika 1“

Olvastam V. A. urnák, tanügyi rovatunk f. 
é. 21. számában megjelent cikkét s miután an­
nak egynémely részlete közelebbről is érdekel, 
tehát nem »irói viszketegc-ből, hanem erkölcsi­
leg kényszerítve a következőkkel válaszolok. — 
Mielőtt azonban ezt tenném, minden további s 
bármilyen félreértések és magyarázgatások kike­
rülése céljából, kettőt jelentek ki. Először: hogy, 
a mint a múltkor nem tettem, úgy most sem 
fogom azt tenni, t. i. nem személyeskedem. Má 
sodszor: hogy jelen szerény válaszommal, az ál- 
talam bizonyára föl nem idézett >tolbharcot,< 
jegalabb részemről befejezettnek fogom tekinteni.

A múltkor a »fonomim'kát* védtem s úgy 
találom, hogy V. A kollega úrral szemben eléggé 
sikerűken. Most — múltkori állításaimat szórul- 
szóra fentartva — önönmagamat kisérelem meg­
védeni. — F. é. 20 ik számban megjelent köz­
leményemet nem »irói-viszketeg*-ből s nem is 
V. A. urnák a 19. számban megjelent cikke ál­
tal fölbátoritva, hanem csupán tanügyi rovatunk 
igen t. szerkesztő-bizottsága által fölhiva (hisz 
mindnyájan föl lettünk erre hiva!) voltam oly 
merész megírni. V A. ur közleményével csak 
úgy mellesleg s annyiban foglalkoztam, a meny­
nyiben ez elkerülhetetlen volt. Ha több figyelem­
mel olvasta volna igen t. kartárs ur, akkor nem 
lett volna szükség az ön által ellenem intézett 
támadásra.

A mi a fonomimikával elért s bámulatos" 
sikereimhez, kérdőjel alatt kiíejezett gratulációit 
illeti, köszönettel elfogadom (mert van miért el­
fogadnom!!) s hogy minél előbb viszonozhassam 
azokat, igen melegen, kartársi szeretettel ajánlom 
becses használtába a — fonomimikát. Bátran 
használhatja nemcsak az óvodában, hanem az 
iskolában is helyesen kezelve Parnón (tótok, az 
aldójat, ii la Papina, fekszik a szinnai járásban ’!) 
ép úgy, mint Papinán ; komoly férfiú ép úgy, mint 
nem komoly (?) nó. Az a hosszú gondolat jel 
után kitett: »Iealázó< csak olyan semmit mondó 
frázis, a melyet — s ezt egé-z biztosan állítom ! 
_ jo-en t. V. ur sem vehet, mint .komoly* fér­
fiú, komolyan. Mondja csak kartárs ur, mi lealá- 
zóbb : játszva tanítani, vagy pedig ütenyezve ?! 
(t. i. a nebbulók hátán!) S hogy ne tűnjek fel 
csupán a szó emberének, ajánlatot is bátorkodom 
tenni. A mai közlekedési eszközök mellett nem 
is oly messze lévén egymástól, tiszteljen meg 
látogatásával s egy pár fonomimikai előadást 
meghallgatva, szerezzen >alapos< meggyőződést 
e módszer jóvoltáról. Megjegyzem : nem most 
kérem e látogást, hanem őszszel, mivel drága 
nebulóim már százfelé rebbentek, én pedig a 
fonomimika által szerzett babérokon nyugszom. 
Egyszóval ön hozzám, én meg önhöz rándulha- 
tok módszert — tanulni. Mert ezt csak nem hi­
szem, miszerint úgy gondolkoznék, hogy egy 
>Krajnyán< (tudomásvétel végett a szinnai járás­
nak határszéle) tótok között (á la gálszécsi járás 
Parnő) magyarosító kollegától semmit sem lehet 
tanulni. Legalább a mi engem il'et, én dicsek­
vés nélkül mondhatom, hogy szívesen tanulok, 
legyen az nálamnál ifjabb, vagy idősebb egyén, 
csak legyen mit tőle tanu'ni. Mert én azt tartom 

- nem tudván deákul, hát csak amúgy magya­
rul citálok — »nemcsak a jó pap, de a jó tanító 
is holtig tanul.*

Befejezésül én is kívánom, s. ivemből óhaj­
tom, hogy : legyünk egymást szerető ko'legák, 
kik ne azt tekintsék egymásban, hogy hol és 
mióta működnek, hanem hogy mit tudnak. S ezt 
is tegyék kíméletesen, egymás iránti köteles s 
kölcsönös tisztelettel. S egymással vállvetve igye­
kezzünk azon szent cél fél, melynek katonáivá 
felesküdtünk. Isten velünk!

Papina 1900. május hó 30-án.
Kertész Gyula.

Félszázados tanító. Zemplén-vármegye 
Őrmező községében a népiskolában Lihoczky 
Endre kér. esperes elnöklete alatt múlt hó 31-én 
tartatott meg az évzaró-vlzsgálat. A siker, melyet 
Veszperényi József r. kát. kántortanitó a gyer­
mekekkel — úgy a magyarosodás, mint a szük­
séges ismeretek elsajátítása terén felmutatott 
várakozásunkat felülmúlta De meglepőbb volt 
mindnyájunkra nézve a 72 éves tanítónak ama 
kijelentése: »Ötvenedik ez a mai vizsgálatom 
Őrmezőn !« Feleslegesnek tartom a tanítással 
foglalkozó férfiak előtt fejtegetni, mit tesz félszá­
zadon keresztül falusi iskolában, tót ajkú gyer­
mekekkel bajlódni. Mint fiatal tanító, 1850-ben 
került Őrmezőre s azóta mai napig megszakítás 
nélkül lelkiismeretes pontossággal s fáradhatatlan 
buzgalommal töltötte be nemes hivatását s fél­
századon keresztül magyar érzelmű honfiakat s 
honleányokat nevelt édes hazánknak. Különös 
isteni adománynak kell tekintenünk, hogy nagy 
kora dacára még friss egészségnek örvend s most 
is mint tetterős munkása a nemzeti közművelő­
désnek a méltán megérdemelt nyugalomba való 
vonulásra nem is gondol, sőt tovább akarja huzni 
a nép oktatás nehéz, de előtte kedves és kelle­
mes igáját. Ha tisztelet, elismerés és jutalom il­
leti a tisztességes és becsületes munkásságot, 
akkor Zemplén-vármegye t tanítói karának e 
nesztorától sem szabad megfeledkeznünk Mi, kik 
»arany vizsgálatán* részt vettünk, csak jókíván­
ságainkkal halmoztuk el, de tettük ezt azon édes 
reményben, hogy a népoktatás nem épen rózsás 
mezején kifejtett félszázados fáradságos tevé­
kenységének méltó el smerése a felsőbb körök 
részéről sem fog sokáig késni*), mert hiszen: 
»Dignus est operarius mércédé sua.‘ Éltesse a 
Mindenható még számos éven át ! /*. /.

) A mint tudjuk, egyházi hatósága részéről a ke; 
deményezés mar meg is tétetett.

Ajánlat.
Barna Jónás székesfővárosi tanár, jeles tan­

ügyi iró avval a kéréssel fordult hozzám, hogy a 
>Magyar nemzet hősregéi1, cimü könyvét az év­
záró vizsgálatok alkalmára iskolai jutalomkönyve­
kül tanügyi rovatunkban ajánljam.

Ismerve a jeles írónak fentebb említett ki­
tűnő müvét kérelmének ezennel igen szivesen te­
szek eleget s úgy a t kartárs urak, valamint 
az iskolai elöljáróságok b. figyelmébe a »Magyar 
nemzet hősregéi* eimii könyvét (megrendelhető 
a szerzőnél) igen melegen ajánlom.

Beregszúszy István,
szerk. biz. elnök.

2208. sz. T. Zemplén-vármegye tanfelügyelősegétöl.
Zemplén-vármegye T. iskolai Elöljáróihoz !

Tisztelettel kérem fel a T. iskolai Elöljáró­
ságokat hagy a tanítók részére f. évi július 1-én 
esedékessé való államsegélyekről szóló nyugtákat 
csak július elseje után méltóztassanak e hivatal­
hoz beterjeszteni.

S. A.-Ujhely, 1900. június 7.
Nemes Lajos,

kir. tan. tanfelügyelő.

A a.-a -újhelyi állami népiskola év­
záró-vizsgálatainak sorrendje az 1899-1900. 
tanévben
Junius 12-én d. e. 8 órától az V. leányosztály 

vizsgája a központi iskola II. fiosz- 
tálya termében. D u. 2 órától a II. 
fiuosztá'y vizsgája a közp isk. II. 
fiosztálya termében.

< 1 15 én A róm. kath vallásu tanulók hittani
vizsgája ; mégpedig 8—9-ig I. fiú-, 
9-10ig II—III. fm-, 10-12 iga 
IV—VI. fiúosztályoké a közp. isk.
I. fiosztálya termében; d. u. 2 —3-ig 
I —II. leány-, 3 —4-ig III—VI. leány­
osztályoké az I. leányosztály ter­
mében.

* 15-én d. e. 8 órától n gör. kath. vallá u
tanulók hittani vizsgája a közp isk. 
IV. fiosztálya termében.

< 15-én d. e. 8 órától az ág. ev. vallásu ta­
nulók hittani vizsgája a <Mczőssy$- 
féle bérházban levő I. B) Ieányosz- 
termében.

< 15-én az izr. vallásu tanulók hittani vizs­
gája; mégpedig : d. e. 8 —10-ig a 
III—IV. leányosztálynak a közp. isk. 
IV. leányoszt. termében, 10 — 12-ig 
III—VI. fiúosztályoké a közp. iskola
II. fiosztálya termében ; délután 
2—4 ig az I. és II. osztályok hit­
tani vizsgája a közp. isk II. fioszt. 
termében.

< 17 én d. e. 8 órától az ev. ref. vaiiásn fi-
és leányosztályok hittani vizsgája az 
ev. ref. templomban.

« 18-án d. e. 8 órától az I. A) leányosztály
vizsgája a közp isk. I. leány oszt. 
termében. — D. u. 2 órától az I Á) 
fiúosztály vizsgája a közp. isk. I. fi- 
osztaly termében.

* 19-én d. e. 8 órától a II. leányosztály vizs­
gája a közp. isk. II. leányosztálya 
termében. — D. u. 2 órától a III. 
fiúosztály vizsgája a közp. isk. III. 
fioszt. termében.

< 20 án d. e. 8 órától a III. leányosztály
vizsgája a közp. isk. III, leányoszt. 
termében. - D. u. 2 órától a IV. 
fiúosztály vizsgája a közp. isk. IV. 
fiosztály termében.

* 21 én d. e. 8 órától a IV. leányosztály vizs­
gája a közp. isk. IV. leányoszt. ter­
mében — D. u. 2 órától a II. ve­
gyes osztály vizsgája a közp. iskola 
II. fiosztálya termében.

« 22-én d e. 8 órától a VI. leányosztály
vizsgája a közp. isk. IV. leányoszt. 
termében. — D. u. 2 órától az I. B) 
fiáosztály vizsgája a közp. isk, I fi- 
osztály termében.

25-én d. e. 8 órától az I B) leányosztály 
vizsgája a közp. isk. I leányoszt. 
termében. - D. u. 2 órától az' I. C) 
leányosztály vizsgája a közp, isk. I. 
leányoszt termében.

* 26-án d. e. 8 órától az V—VI. fiúosztály
vizsgája a központi isk IV. fioszt. 
termében.

* 27-én d e. 9 órától a tanév ünnepélyes
bezárása s előzőleg hálaadó isteni 
tisztelet.

Az osztályvizsgák ideje alatt a tanítói ta­
nácsteremben és a könyvtár szobában (központi 
iskola) kézi munkakiállitás Esen vizsgálatokra 
a szülék és tanügybarátok tisztelettel megliivatnak. 

S.-A.-Ujhely, 1900. május hó 29-én.
Dókus Gyula,

csász. és kir. kamarás, 
áll. isk. gondnoka, elnök.

Vágó Gyula,
áll. isk. igazgató, 
gondns. jegyző.



Vizsgálatok sorrendje a homonnai ál1, 
éj polgári- és felső keresk. iskolában. 

s<a '_/ p-, &és 16. a felső keresk iskolában érett- 
)unl ségi szóbeli vizsgálatok s keresk. osz­

tály magánvizsgálatok.
18. d. e. a polg, és felső keresk iskolában 

hittanvizsgálatok, d u. a polg. iskolá­
ban latin és francié nyelv.

IP. d. e. a polg. isk. I. oszt.-ban : magyar,
’ német és franczia nyelv.

, d. u. a keresk. középső oszt. ban: 
vegytan és áruismeret, történelem, 
jogi- és közgazd. ismeretek s irodai 
munkálatok.

20. d. e. a polg isk. II. oszt, ban osztály­
vizsga ; a keresk. alsó oszt.-ban ; kér. 
ismeretek, kér. tö’drajz, természettan s 
keresk. levelezés.

» d. u. a kér. középső oszt -ban : ma­
gyar, német, kér. földrajz s franczia.

21. d. e. a polg isk. III. oszt.-ban osztály­
vizsga ; a keresk. alsó oszt -ban : meny- 
nyiségtan, történelem, irod. munkála­
tok s kér. számtan.

, » d. u. a polg. isk, IV. oszt.-ban osz-
talyvizsga; a keresk. középső oszt - 
ban : könyvvitel, mennyiségtan, kér. 
levelezés, kér. számtan.

, 22. és 23. polg. (leány) iskolai magánvizs-
gá’atok.

, 25. 26 és 27. polg. (fiú) Iskolai magán-
vizsgálatok.

, 29. évzáró-ünnepély.
A vizsgálatok délelőtt 8 órakor, délután 3 

órakor kezdődnek.
Kelt homonnán. 1900 június 6-án,

Kováts József
igazgató

Elemi iskolai évzáró vizsgák. A s.-a.- 
ujhelyi róni. kát. elemi fiúiskola osztályaiban az 
évzáró vizsgák a közetkező napokon ^és sorrend­
ben focrnak”megtartatni: június hó 15-én reggeli 
9 órától a III., IV. és Vl-ik osztályban. Ugyan­
azon napon délután 3 órától a Il-ik osztályban. — 
Június 16 án reggeli 9 órától az I osztályban. Az 
érdekelt t. c szülők és taniigybarátok ez utón ki­
értesítve fölkeretnek, miszetint a jelzett napokon 
tantermeinket minél számosabban fölkeresni szí­
veskedjenek.

S.-A.-Ujhely, 1900. junius hó.
Az igazgatóság.

A s.-a. újhelyi iparos tanonciskolában
az I899-1900 évi záróvizsgának a következő 
sorrendben fognak megtartatni: június hó n 
d. u. 6 órától a II. — 13-án, d. u. 5 óratol az 
előkészítő A) és B), lo-én. d. u 5 órától az 1. 
A) és I. B) osztályok vizsgája ; június l<-én d. 
u. 2-3 óráig rajzvizsga, folytatólag 3 óratol az 
az I. C) és III. osztály vizsgája.

S.-A, Ujhely, 1900. június 7.
Jelenek Adám, Vágó Gyula
ip. tan. biz. elnök. ip- tan- ]8az8a

Szűzi kelylie összefonnyadt,
Nem hevíti, nem éleszti,
Édes napvilág.

És a lányka, beteg lányka 
Fájdalma csak nő,
Mig elmegy a virágjához,
Elaltatja, meggyógyítja,
Csöndes temető! . . .

(S -A.-Ujhely.)
Qabányi László.

A. szerkesztő "biz. postája.
V. A. A. Ií. Gy. uraknak. Bókesség, szeretet és 

tárgyilagosság lóvén jelszavunk, az önök köze 1 vi 
„rovaV-ban befejeztük. ______

CSARNOK.
Egy kis lányka . . .

Egy kis lányka, beteg lányka 
Kicsiny kertben ül,
Alig-aíig, hogy kilátszik 
Piciny teste, gyönge teste 
Sok párna közül.

Öreg karszék fatámlája,
Párnákkal tele,
Alig- alig, hogy megmozdul,
Olyan nyugodt, olyan csöndes, 
Lányka kebele.

1
Fehér virág, büszke virág,
Szagos liliom,
Mikor hoz már nyugodalmat, 
Elringató szép álmokat,
Egy kicsi halom ? . • •

Fel magasba, az egekre 
Száll tekintete,
Es egy könycsepp, fájó kön) csepp 
Legördülve alá hull egy 
Virág kelyhére.

Az idő jár, múlik a nap 
Hull a falevél,
Egy világról, szebb világról,
Az a virág, könyes virág 
De sokat mesél . . •

És egy napon, hideg napon,
Hervad a virág,

Városi és községi ügyek.
* „Ázsiai állapot a rendőrségnél. Ily

cim alatt egyik helyi lapban Sebőn Andor cikket 
közöl, a melyben rettenetes érzékeny hangon 
panaszolja el szörnyű baját, hogy a múlt május 
30-án beadott feljelentése még a f. hó 6-ig sem 
nyert az ő szája ize szerint való elintézést. A 
közönség tájékoztatásául a dologról csak annyit 
tartok szükségesnek elmondani, hogy az írás­
beli feljelentést elintézés végett Bogynv Béla 
alkapitánynak osztván ki, ő ez ügyben az első 
kihallgatást már e hó 1-én és 6-án foganatosí­
totta. Különben Schön Andor ellen is tettek 
feljelentést veszélyes fenyegetésért és rendőri 
kihágásért. Az ügy a rendőri nyomozás befeje­
zése után az illetékes bírósághoz lesz áttéve- 

S.-A.-Ujhely, 1900 június 9.
Schmidt Lajos, 

rendőrkapitány.
* Céllövő gyakorlat, a helyben állo­

másozó honvéd-zászlóalj legénysége 1. hó 13-án 
nagy távolsági harcszerü céllövészetet fog tar­
tani. Ez a céllövő gyakorlat a S.-A -l j hely tői 
északnyugatra fekvő Ritka hegyig fog terjedni.
A céllövő gyakorlat reggel 6 órakor kezdődik 
és tart déli 11 óráig. Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy Ujhely — Rudabányáaska Hosszu- 
láz és Széphalom a mondottuk időben vesze­
delmes helyek lévén az arra való közlekedéstől
mindenki óvakodjék. , , ,

* Havi jelentés. S.-A.-Ujhely varos pol­
gármesterének a vármegye közigazgatási bizott­
ságához tett havi jelentéséből tudjuk, hogy má­
jus folyamán állami és más adókban mintegy 
42 000 korona folyt be, — hogy a közegészség 0 
hóban kitűnő volt, — és hogy lopás vagy más 
bűneset hat alkalommal fordult elő a varos teru-

* Polgári leányiskola. Polgármesterünk 
a szeptember 1-én megnyitandó polgári lejül}" 
iskola három osztályának elhelyezesere alkal­
mas épületet keres. (Nagyon alkalmasaknak a 
nálkoznak a főorvosi üresen álló vármegyei épü­
let szobái, melyeket a köz falak kiloketese- 
vel igen célszerűekké lehetne tenni. — Sze 1 k.) 
A kiknek a jelzettük célra alkalmas bérbeadó 
házuk van, jelentsék a városgazdái hivatalban.

* Diána-fürdő. A Diána-fürdő építését 
teljes erővel megkezdette S.-A -Ujhely polgár- 
mestere. Ha a munka így fog haladni, a mo­
dern igényeknek minden tekintetben megfelelő 
ui Diánát augusztusban átadják a közönségnek.

* Himlőoltás. Tudomására adjuk S.-A.- 
Uihely közönségének, hogy a városi alorvos a 
himlőoltást megkezdette és folytatja minden he­
ten szerda és vasárnap délutánján a rendőrség hi­
vatalos helyiségében. Figyelmeztetjük a közön­
séget hooy az oltást el ne kerüljek, mert a 
mulasztást kihágásnak tekintik és úgy büntetik.

* állami anyakönyvi statisztika. A sá- 
toralja-ujhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1900 iunius 2-től 1900. jun. 9-ig a) házasságot 
kötött: 5 pár; b) kihív dettetett: 6 egyen; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: 12 eset­
ben; d) elhalálozott.■ 15 egyén.

taikban, az őt történeti alapon megillető ,erdélyi 
püspök* címét használjak. — A püspök ur e ké­
relme folytán tanulmány tárgyává tetettem a kér­
dést s miután meggyőződtem a felől, hogy több 
magyarországi és erdélyi törvényben, törvény­
záradékokban, királyi meghívó levelekben és ki­
nevezési okmányokban az »Episcopus Transylvamae 
és Episcopus Transsylvaniensis*1 elnevezés fordul 
elő : kiadtam volt említett 1185/99. e!n. számú ren- 
deletemet. mert nem tekintettem az >erdélyl püs­
pök* címet egyébnek., mint egy régi időkben is 
használt címnek, mellyel a mai államjoggal ellen­
tétes tartalom vagy az egyházak törvényes pari 
tása elvébe ütköző bármely következmény kap­
csolatba semmiképen nem hozható. Szemben a 

- * 11 -, l—1 a ren-több oldalra felhozott aggodalmakkal teaat

Vármegyei Hivatalos Rész.
12044/900. sz. T. Zemplén-vár megye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak és S.-A.-Ujhely r. t. v. 

polgárin esterének.
A Gyulafehérvárott székelő róm. kath. 

püspök címezése tárgyában 1724/cln szám alatt 
kelt ministeri intézvényt tudomásvétel és jovobem 
alkalmazkodás céljából kiadom. .

S.-A -Ujhely, 1900. évi május 26-an.
Matolai Etele, alispán.

Másolat.
A vallás és közoktatásügyi m. kir. mimster- 

től 1724/eln. szám. Az ^erdélyi püspök, cím 
tárgyában lt99. évi április hó 11-én. 1165. eln. 
szám alatt kelt rendeletem félreértésekre advan 
alkalmat, szükségesnek láttam tudatni a vármegye 
közönségével a következőket Mailáth Gusztáv Ka­
roly erróf püspök úr azzal a felkéréssel fordult hoz­
zám, &hocry miután őt a hatóságok és hivatalok 
majd >Gyulafehérvár róm. kath püspökinek, majd 
meo- »erdélyi latin szertartási kath. püspök, nek cí­
mezik, — adjak ki megfelelő utasítást arra nézve 
hogy a hatóságok és hivatalok, hozzá intézett ira-

IVUU uiuaua ---- . . ,.. ,
delet kiadásakor fen forgó határozott közjogi állás­
pontból folyólag is kijelentem, hogy említett 
1185/99. cin. sz. rendeletemtől teljesen távol állott 
az a célzat, hogy magyar >erdélyi püspök'4 címnek 
bármely oly közjogi jelentőség tulajdonit'assék, a mi 
mai államjogunk egyik főalap elvébe, a vallas- 
egyenlőségbe ütköznék; sőt egyenesen kizártnak 
tekintek minden oly magyarázatot, mely az emlí­
tett rendcleteknek oly értelmet akarna tulajdoní­
tani, hogy az állam az említett rendeletben foglalt 
címnek valamely egyetemesebb a többi egyhazak 
törvényes paritását és püspökeiknek törvényes 
állását sértő jelentőséget óhajtott volna tulajdo­
nítani. Nehogy azonban 1185/99. eln. sz. rende­
letem bármely irányban félreértessék, vagy fél- 
remaoyaráztassék: kijelentem, hogy az >erdélyi 
róm. kath püspök* cim használatát is teljesen 
jogosnak és törvényesnek tartom, mert a címzés 
épen úgy előfordul több magyaroszági és erdélyi 
törvényben, közjogi okiratban és ugyancsak az 
»erdélyi róm. kát. püspök* eim használtatott an­
nak a legfelső elhatározásnak a szövegében is, 
a melylyel ő fe’sége a jelenlegi püspök urat Lön- 
hart Ferenc püspök mellé utódlási joggal segéd­
püspökké kinevezte és mert a rendelet sem akart 
és a mai államjog alapjan nem is akarhatott mást, 
vacry többet az »erdélyi püspök* cim alatt érteni, 
mint az »erdélyi róm. kát. püspök* foga mat. 
Ezekből íolyó'ag nyilvánvaló és kijelentem, hogy 
az .erdélyi róm. kát. püspök" i cim is jogosan és 
törvényesen hasznaiható. Budapest, 1900. május 
hó 19 én XVlassics Gyula s. k.

7064/900. sz. T. Zemplén-vármegye alispán/ától.
Hivatalos hirdetmény.

A hazai iparnak állami kedvezményekben 
való részesítéséről szóló 1899. évi XXIX. t.-c.
végrehajtása tárgyában a kereskedelemügyi m. 
kir. minister ő nagyméltósága által 1. évi loobo 
szám alatt kiadott Utasitás-t a közönség taje- 
koztatása céljából egész terjedelmében közzé
teszem, a-Ujheiy^ 1900. április 4.

Alispán helyett: 
Dókus, főjegyző.

15885. IX/1900. Kereskedelemügyi m. kir. minister
Utasítás

a hazai iparnak állami kedvezményekben való 
részesítéséről szoló 1899. évi XLlX. t.-c. végre­

hajtása tárgyában.
(6. folytatás.)

Ili FEJEZET.
19. §.

A ki a törvényben megállapított állami ked­
vezményekben részesült kíván, tartozik ez iránt 
szabályszerű bélyeggel ellátott kérvényben folya­
modni. A kérvényezés vagy a kedvezménoek elő 
zetes biztosítására vagy végleges magadásara vo
natkozhatik. .

Az előzetes biztosításnak létesítendő gyá­
rakra, illetve ipartelepekre nézve van helye. Ez 
esetben, ha nem mezőgazdasági szeszfőzdékre 
van szó, a kérvényhez, melynek lehetőleg kime­
rítő tájékoztatást kell magában foglalnia az ipar­
telepen előállítani szándékolt iparcikkekről, vala­
mint az ipartelepen alkalmazandó munkások sza­
máról, az ipartelep telkébe, épületeibe és beren­
dezési tárgyaiba befektetendő tőke nagysagaro 
és az ipartelep évi termelésének megközelítő érté­
kéről, mellékelve kell lennie : ..

1. az ipartelepen alkalmazandó eljárások rö­
vid leírásának;

2. azon berendezési tárgyak jegyzékének,
melyek az országban előre láthatólag beszerezhe­
tők nem lesznek. .

Ha pedig létesítendő mezőgazdasági szesz­
főzdére vonatkozó előzetes biztosításról van szó, 
az ez iránti kérvényhez, melynek a szeszfözdzben 
előreláthatólag feldolgozandó nyers anyagok ne­
mére és mennyiségére nézve kell tájékoztatást tar­
talmaznia, a fent 1. és 2. alatt megjelölt adatokon 
kívül, folyamodóknak még csatolni ok kell ;

3 a létesítendő szeszfőzdével kapcsolatba 
hozandó mezőgazdasági földterü'etekre vonatkozó 
tulajdon-, esetleg haszonbérleti jogokat igazoló 
okmányokat és.

4. az Illető gazdaság egyes földterületeinek 
térfogadát és művelési ágát kitüntető birtokiv hi­
teles kivonatát.

é
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A végleges engedélyezésnek már üzembe 
helyezett gyarakra nézve van helye s ez esetben 
az előbb említett adatokon s mellékleteken kívül 
a folyamodványhez mellékelve kell lennie a telep 
műszaki rajzainak is E műszaki rajzoknak 1 : 50 
léptékben kell elkészítve lenniök és a berendezés 
tárgyakat mérethelyesen kell föltiintetniök. (Dis- 
positió rajz.)

Az így fölszerelt folyamodványok az iparte­
lep üzembe, helyezését követő három éven belül, 
közvetlenül a kereskedelemügyi m kir. minister- 
hez, a mezőgazdasági szeszfőzdéket 11 etőleg pedig 
a földmivelésügyi m. kir. ministerhez nyújtandók be.

20. §.
Mezőgazdasági szeszfőzdék vállalkozói az ál­

lami kedvezmények iránti kérvényükhöz az ezen 
utasítás 19. §-aban felsorolt kellékeken kívül csa­
tolni tartoznak: i

a) a szeszfőzdére és azzal kapcsolatos mező­
gazdasági földterületekre vonatkozó tulajdonjoguk 
igazolásául a hiteles telekkönyvi kivonatot; a men­
nyiben pedig a szeszfőzde a telekkönyvben kitün­
tetve nem lenne, az illetékes közigazgatási ható­
ság bizonyítványát a szeszfőzde tulajdonjogi vi­
szonyára nézve ;

b) ha a telekkönyv az egyes földterületek 
térnagyságat és a tényleges mivelési ágakat (szán­
tórét, legelő) nem tünteti ki, a katasztéri birtok­
ivek hiteles kivonatát;

c) ha a folyamadó a szeszfőzdének, vagy az 
azzal kapcsolatos mezőgazdasagnak haszonbérlője, 
az idevonatkozólag fennálló haszonbérleti szerző 
déseknek az alairasokra nézve hitelesített eredeti 
példányait, vagy azok hitelesített másolatait ;

d) az illetékes közigazgatási hatóságnak arra 
vonatkozó bizonyítványát, hogy:

1. a szeszfőzde az a) és b), esetleg c) pont 
alatti adatokkal igazolt mezőgazdasággal oly ösz- 
szefuggésben van, hogy a szeszfőzde részére a 
szükséges nyers anyagot kizárólag, vagy legalább 
túlnyomó nagy részében a vele kapcsolatos mező- 
gazdaság szolgáltatja, és hogy

2. a szeszfőzde viszont a nyert moslékot 
ezen mezőgazdaság javára miut takarmányt, vagy 
legalább az altala ezen a moslékon saját vagy 
idegen számlára hizlalt marhától származott a trá­
gyát engedi át; és

3. amennyiben a szeszfőzde nem az azzal 
kapcsolatos mezőgazdaság területén fekszik, hogy 
a kérdéses mezőgazdaságtól való távolsága 8 kilo­
métert meg nem halad ;

e) a szeszfőzdének mezőgazdasági jellegét 
igazoló pénzügyigazgatósági végzést, vagy annak 
hitelesített másolatát;

f) a szeszfőzdében előreláthatólag feldolgo- 
zacdó nyers anyagok nemének megjelölésével a 
követett főzési eljárás leírását.

A mennyiben a szeszfőzde és a vele kap­
csolatos mezőgazdaság vállalkozója nem egy és 
ugyanazon személy, a 2. pont alatt említett tény­
körülménynek fennállásának beigazolására a közöt­
tük a moslékra, illetve a trágyára nézve létező 
szerződés is bemutatandó.

Azon összefüggés kimutatására, mely a vala­
mely szövetkezet által üzemben tartott szeszfőzde 
és a szövetkezet tagjainak egyes mezőgazdaságai 
között fennáll, a szövetkezésre vonatkozó alap 
szabály is bemutatandó.

Szövetkezetek által üzemben tartott szesz­
főzdékre vonatkozó folyamodványoknak a fentebb 
foglalt adatokat nemcsak a szeszfőzdére, hanem 
a szövetkezet minden egyes tagjának mezőgazda­
ságára kiterjedőleg is kell tartalmaznia.

A mennyiben az illető mezőgazdasági szesz­
főzde oly szeszfinomitóval van kapcsolatban, mely 
szeszfinomitó szabadraktárrá nyilváníttatott, az il­
letékes pénzügyigazgatóság végzésével igazolni 
tartozik a kérelmező azt is, hogy saját vagy az 
idegen tetmeiésü szesz finomítását is eszközli e? 
Az a körülmény, vájjon a szeszfőzdével helyi ösz- 
szeköttetésben leyő szeszfinomitó szabad raktárrá 
nyilváníttatott, az illetékes pénziigyigazpatósácr 
végzésével igazolandó.

A mezőgazdasági szes főzdéknek az ezen tör­
vényben említett kedvezményekben való részesítse 
iránti kérvények közvetlenül a földmivelésügyi m, 
k. ministerhez nyújtandók be.

(Folytatjuk.)

7- Zemplen-vdrmcgye közig. érd. bizottságától. I 
380—126. érd. 900.

Olvastatott a földmivelésügyi m. kir. mi­
nister őnmga 10,002/1—4. számú intézvénye, 
melylyel az erdősítési jutalmakra kitűzött pá­
lyázatot leküldi.

A „Zemplén “-ben leendő közzététel végett 
a kiadóhivatalnak megküldetik. ~ I

Kelt T. Zemplén-vármegye közig. érd. bi­
zottságának S.-A.-Kjhelyben, 1900. évi április 
hó 12-én tartott ülésében. I

Szerviczky Öön, I
közig. érd. biz. elnöke.

Másolat. j
Magyar kir. földmivelésügyi Minister. — 

10,002/1—4. szám. — Az idecsatolt pályázati 
hirdetést tudomásvétel és saját részéről való, 
megfelelő hirdetés végett közlöm. — Budapest, |

1900. február hó 23-án. Darányi s. k. — Pa 
lvázat erdősítési jutalmakra. Az országos er­
dei alapból a magasabb hegységek fensikjainak, 
tetőinek és gerinceinek, vagy meredek oldalai­
nak s közgazdasági érdekből erdészetileg mű­
velendő oly területeknek beerdősitésére, melye­
ken hegyomlások, hó vagy kőgörgetegek meg­
akadályozása, szélvészek és vizek rombolásának, 
valamint a futóhomok tovább terjedésének meg- 
gátlása végett az 1879. évi XXXI. t.-c. 165. 
§-ában megjelölt erdősítés közgazdasági szem­
pontból szükséges, a folyó évre hat nagy ju­
talmat és tizenkét elismerő jutalmat tűzök ki és 
pedig: két elsőrendű nagy jutalmat egyenként 
1000 koronára, két másodrendű nagy jutalmat 
egyenként 800 koronára, két harmadrendű nagy 
jutalmat egyenként 600 koronára, három első­
rendű elismerő jutalmat egyenként 500 koro­
nára, három másodrendű elismerő jutalmat 
egyenként 400 koronára, három harmadrendű 
elismerő jutalmat egyenként 300 koronára, há­
rom negyedrendű elismerő jutalmat egyenként 
200 koronára. — Versenyre bocsáthatók mind­
azok az erdősítések, a melyek a folyó évben 
nem állami költségen foganatosítva lettek, még 
pedig a nagy jutalmakra, ha egy tagban leg­
alább 25 (huszonöt) k. holdra, az elismerő ju­
talmakra pedig, ha egy vagy két tagban leg­
alább 10 (tiz) k. holdra terjednek. — Verse­
nyezhetnek erdőbirtokosok, birtokos testületek, 
polgári-, egyházi-, vagy úrbéres községek s il­
letve erdőtisztek, kiknek költségén s illetve kik­
nek tanácsa szerint és felügyelete alatt az er­
dősítés teljesittetett — feltéve, hogy a jutalom 
odaítélésének idejében azok az újból létesített 
és jutalmazott erdőnek még birtokában van­
nak, illetve azt erdőtiszti minőségben kezelik 
s a beerdősitett területet a beerdősités biz­
tos sikerének elősegítése végett a folyó 1900. 
évtől, vagy az első munkálatoktól kezdve a 
jutalom odaítélésének idejéig állandóan gon­
dozták, a versenyző területen netalán pótlólag 
szükséges újabb erdősítési munkálatokat is éven­
ként foganatosították s a létrejövő erdőnek az 
erdősitvény 2, illetőleg 4. §-a szerint való ke­
zelése iránt intézkedtek. — A jutalmak az 1905. 
évben fognak odaitéltetni s a jutalomdij két­
harmadrésze az erdősítés költségeit viselő erdő- 
tulajdonost, egy harmadrésze pedig az erdősí­
tést teljesítő erdőtisztet fogja illetni. —- A ju­
talmakat az országos főerdőmester, vagy helyet­
tesének elnöklete alatt erdőtisztekből alakított 
öttagú bizottság ítéli oda az erdősítés sikerének 
beigazolása után a teljesített erdősítés közér­
dekű becsének sorrendje és minősége szerint.

I A biráló-bizottság Ítéletének alapjául szolgálnak 
az illetékes közigazgatási erdészeti bizottságnak 
s illetve a kir. erdőfelügyelőnek a versenyre 
bocsátott erdősítések felett adott javaslatai és 
a biráló-bizottság részéről esetleg teljesítendő 
helyi szemlék. A kik a kitűzött jutalmakra 
pályázni kívánnak, azok a folyó év tavaszán 
történő erdősítést legkésőbb folyó év július hő 

! végéig, a folyó év őszén történő erdősítést pe­
dig legkésőbb folyó évi december hó 25 ig az 
erdősítés helyének, telekkönyvi számának, a te­
rület nagyságának (k. holdakban) az erdősí­
tésre használt fanemek illetve fanemeknek s 
utóbbi esetben azok elegyarányának pontos meg­
jelölése mellett nálam jelentsék be. A pályázati 
feltételek meg nem tartása a versenyből való 
kizárást vonja maga után. — Budapest, 1900. 
évi február hó. Földmivelésügyi m. kir. minister.

T. Zemplén-vármegye törvényhatósági bizott­
ságának S.-A.-Ujhelyben, 1900. évi május hó 

19-én tartott közgyűléséből
202/6951. sz. Olvastatott a belügyi minister 

őnmlgának f. évi 15422. szám alatt kelt intézvé­
nye, melylyel a vármegye módositoti ebtartási 
szabályrendeletét jóváhagyási záradékai ellátva 
leküldi.

A módosított ebtartási szabályrendelet a 
„Zemplén14 hivatalos lap utján közhírré tétetni 
és a 10 járási főszolgabíró annak végrehajtására 
utasittatni határoztatok.

A szabályrendelet eredeti példánya a vár­
megye levéltárába leendő elhelyezés céljából a 
főlevéltárnoknak kiadatik.

Kmft.
Jegyzetté : Kiadta :

Dókus László, Dókus Gyula,
II. aljegyző. főjegyző.

202/6951. sz.
Ebtartási szabályrendelet.
/. Az obadó megállapítása.

1. §. Az összeírást megelőző évben világra 
jött és ennél idősebb minden kutya az alábbi 
kivételekkel ebadó (dij) alá esik. Ezen ebadó
(d-j) egy-egy évre a következőkben állapíttatok 
meg :

1. Kedvtelésből tartott u. n. luk-
szuskutyáért.............................. 3 frt.

2. Vadászkutyáért (vizsla, agár, 
kopó) ......... 1 “

3. Házőrző vagy mészáros kutyáért. 1 “

Adó nem fizettetik :
a) A község (város) területén minden nyáj 

után egy pásztor kutyáért.
b) A község területén általában, valamint 

a bel területén, de a község utcáitól félreeső, 
külön álló helyen levő minden udvarhoz egy- 
egy házőrző kutyáért.

c) A cs. és kir. közöshadsereg, a m. kir. 
honvédség és in. kir; csendőrségnél katonai il­
letve csendőrségi szolgálati célokra tartott és a 
már beoktatott, valamint az oktatás alatt álló 
ebekért ebadó hasonlólag ki nem vethető.

Az egynél nagyobb számban tartott az a, 
b., és c. pontok szerint adómentesnek minősí­
tett kutyáktól is azonban a lukszus kutyákra meg­
állapított adó llzetendő.
II. Az ebadó kivetése, beszedése, kezelése.

2. §. Az ebadó kivetésének alapját az ösz- 
szeirás képezi.

Az összeírás évenként július hónapban, kis­
községekben az elöljáróság (körjegyző) nagy­
községekben az elöljáróság kiküldöttje által tör­
ténik.

Mi végből köteles mindenki az előrre köz­
hírré teendő 8 napi határidőben — a birtoká­
ban levő ebeket — azok számának, minőségének 
(I. 1. s?-át) megjelölése mellett — bejelenteni és 
a bejelentést lakásának pontos jelzése mellett 
sajátkezüleg aláírni, az ide vonatkozó űrlappal 
az érdekeltek hivatalból láttatnak el, Írni nem 
tudók a bejelentést élő szóval is megtehetik, 
mely esetben az üzlapot az ebtulajdonos bemon­
dása szerint a községi jegyző (vagy kiküldötte) 
köteles kitölteni.

A ki időközben jut kutyájának birtokába, 
tartozik 3 nap alatt az előző bekezdésben érin­
tett bejelentést megtenni.

A ki az összeírás után egy féléven belől 
szerez kutyát, az egész, a ki tel év letelte után 
jut kutyának birtokába, az évi dij felét tartozik 
fizetni, kivévén azon esetet, ha a kutyáért az 
előbbi tulajdonos ezt igazolja.

A kinek adó alá felvett kutyája évközben 
elvész, más kutyát adófizetés nélkül tarthat, ha­
sonlólag az, a ki oly kutyát szerez vagy bír, 
mely után az adó az ország bármely más köz­
ségében már lefizetteiett, újabb tartózkodási 
helyén ebadóval meg nem róható: ezen körül­
mény az alább érintett összeírás „Jegyzet" ro­
vatában felemlítendő.

A bejelentési űrlap mintája a ./• alatt moí- 
lékeltetik.

3. §. Az ürtapok beérkeztével az elöljáró­
ság, nagy községben a hatósági kiküldött, az 
egyes bejelentések tartalmát az összeirási kimu­
tatásban egyenkint bevezeti, az illető rovatban 
(lásd b. alatti mintát) a kivetendő dij összegét 
is javaslatba hozza.

Az összeírás előre közzéteendő 3 napon át 
a községházánál közszemlére kiteendő, mely idő 
alatt beérkező netáni felszóllalásokhoz képest az 
összeírás helyesbítendő lezáradó, aláírandó és 8 
nap alatt a bejelentési lapok visszatartása mel­
lett a járási főszolgabíró utján a thatósághoz 3 
példányban felterjesztendő.

Az összeírás után szerzett és a tulajdonos 
által a 4. §. értelmében 3 nap alatt bejelentett 
kutyára vonatkozólag az elöljáróság az összeí­
rást esetről-esetre pótlólag készíti el és terjeszti 
fel a fentebbi módon a központhoz.

(Folytatjuk.)

2025. I—900. A homonnai j. föszolgabirájától.
Pályázati hirdetmény

Az alábbi újonnan szervezett anyakönyvve­
zető körjeg/zői állásokra pályáza'ot hirdetek s 
felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883 évi 
I-ső t: c: 6. §-ában kívánt s eddigi alkalmazta­
tásukat igazoló hatósági bizonyítványokkal felsze­
relt kérvényeiket hozzám június hó 25-ig annál 
inkább beadják, mivel a később beadott folya­
modványok figyelembe vétetni nem fognak.

I. Homonna-vidéki körjegyzőség: Homon- 
na-Bresztó, Helmeczke. Jeszenő, Kohanócz, Kud- 
locz, Peticse és Porubka községek részérói fize­
tendő 1112 korona, az állami hozzájárulás 488 ko­
rona, összesen 1600 korona összjavadalmazással. 
Székhelye: Homonna.

II Koskóczi körjegyzőség: Dedasócz. Han- 
kó ez ,Izb úgy a-Hosszú mező, Tót-Jablonya, Koskócz, 
Tót Kriva, Homonna-Rokitó és Izbugya Rokitó 
községek részéről fizetendő 1124 korona, állami 
hozzájárulás 476 korona, összesen 1600 korona 
összjavadalmazassal. Székhelye : Koskócz.

A homonna-vidékire a választás június hó 
27-én, d. e. 9 órakor. Homönnán a városházá ta­
nácstermében, és a keskóczira junius hó 28-án, 
d. e. 9 órakor, az ottani anyakönyvi hivatalban 
fog megejtetni.

Ezen kívül pályázatot nyitok a 600 — 600 
koronával rendszeresített csebinyei, nagy-kemen 
czei és koskóczi segédjegyző — anyakönyvvezető 
helyettesi állásokra is ugyancsak június hó 25-ig 
adott határidővel azzal, hogy okleveles jegyzők 
előnyben részesittetnek.

Homonnán, 1900. évi június hó 2-án.
Haraszthy Miklós, főszolgabíró.



g- R/900. SZ. A n.-mihdlyi j. főszolgabirájától
Körözvény.

Weinberger Sámuel lasztoméri lakosnak f. 
évl június hó 2-ról 3-ra viradó éjjel, egy 4 éves. 
heréit, pej, farkától derekáig a hátán fekete sá- 
v0S i0va, udvarából elvitetett, vagy m igától el­
bolyongott. — Körözése elrendeltetik, eredmény 

'tén "e hivatal értesítendő.
N..Mihály, 1900 június 6.

Somossy, szolgabivó.

I4ti9 1. 993. sz. A n.-mihályi j. főszolgabirájától.
Körözvény.

Kis-Ráska község birájának jelentése alapján 
közhírré teszem, miszerint a f. évi május hó 28-án 
a ménes közzé egy 1 éves, sárga szőrű, hátsó Iá­
ban fehér jeg> es gazdátlan heréit csikó került, 
gazolt tulaldonosa a községi bírónál átveheti.

Nagy-Mihály, 1900. június hó 2.
Somossy, szolgabiró.

1732/1 1900. A szerencsi járás főszolgabirájától.
Körözés.

Zemlényi György ondi lakos udvarára isme­
retlen helyről egy 3 hónapos, szőke szőrű, ártány 
s rtés vetődött be f. hó 3-án ; miután jogos tu 
lajdonosa ez ideig még nem jelentkezett, körö­
zését elrendelem.

Bárczy Gusztáv, szolgabiró.

3654/1. 1900. A bodrogközi járás főszolgabirájától.
Körözvények.

I.
F. évi május hó 29-én a s.-a, újhelyi és 

szőlőskei útvonalon 1 drb. színházi látcső talál­
tatott és K.-Czigánd községi biró által vétetett 
gondozásba Igazolt tulajdonosa felhivatik, hogy 
ezen körözvény megjelenésétől számított 15 nap 
alatt a község birájánál annal is inkább jelent­
kezzék, mert ellenesetben a távcső mint gazdát­
lan jószág, az 1894- évi XII. t -c. 105. §-a értei 
mében el fog árvereztetni.

3659 1/1600. sz.
II.

F. évi május hó 30-án, Horváth Sándor 
leleszi lakos kárara, 2 drb. világos és sötét pej, 
kanca és heréit 5—7 éves ló elszökött és azóta 
feltalálható nem volt.

Körözését elrendelem azzal, hogy feltalilas 
esetén hivatalomhoz jelentés teendő.

K. Helmcez, 1900 június 7,
Izsépy h. főszolgabíró.

szerkasztő póst&ja..
R. Gy. úrnak S-Pntak. A számvevőségtől átkül-

döttiik a fölevóltároshoz.
F. J. úrnak — Abara. Fölösleges volt.
D. A. urnák — Mcrczifalva Olyan cimü kézirat 

hozzánk nem érkezett.

Felelős szerkesztő :

t**) o n g- 6 Q y áu r f éu s Q- ó z EL.
Kiadó-tulajdonos : ÉHalert Gryti'a..

n © a t
Tk. 1228/1900. sz.

árverési hirdetményi kivonni.
A kir.-helmtczi kir. járá bíróság mint telekkönyvi ha­

msát, közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatnak 
Miliők (András) István végrehajtást szenvedő elleni 180 kor. 
Úü fillér lőkekövttelés és jáiulékai iránti ügyében a s -a.-újhelyi 
kir. törvényszék (a kir.-helmeczi kir. járásbiióság) területén 
lévő K.-Geres község halárában itkvő 1. a kis-geresi 63. sz. 
tjkvben A. I. 64. 240, 265, 465, 739, 890, 1078, 1207, 1383, 
1464, 1593, 1675, 2152 hr. számok alatt ; —2. a kis-géresi 
63. sz. tjkvben A. -f 1961 hr. sz. alatt a végrehajtást szen­
vedő Mthok (András) István nevén álló birtoktestekre és pedig 
az elsvre 902 korona, a másodikra pedig 44 koronában ezen­
nel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi julins UÓ 16 ik 

apjának délelőtti 10 órakor Kis-Géres község házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási át on 
alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
ár nak io°/0-át vagyis 90 kor. 20 fill, és 4 kor. 40 füléit kész­
pénzben, vagy az it8í. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfül)am- 
m 1 számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. szám a. kelt 
igazságügymin. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékkepes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az I8al. 60. t. c:. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bírósági ál előleges
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáliatni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek- 
nyvi hatóságnál 1900. évi április hó 20-án.

Stépán László. kir. jbiró.

Tk. 950/1900. szám.

Árverési hirdetményi hi vonat.
A kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a tiszán inneni ev. r f. e2Y 7az 
ketület pénztára végrehajtatönak öreg Palágyi Kovács Mmalyne 
és társai végrehajtást szenvedők elleni 1000 korona tü e- 
kovetelés és jár. iránti ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. torv ny 
szék (a kir.heimtczi kir. járásbíróság) területén lévő Lelesz 
közsig határában fekvő a leles i 97. számú tjkvben I 2 -1t, 
sor, 1283, 1473, 1620, (1661 — 1663), (2000—2091), -^l/a, 
2901, (3122—3124)' (3242—3243), 3613, (á6<8 ^b'J).
(4019-4020), (4233 -4234). (457«__4579), t467°74b7bl. ,?s 
4956. hr. szám alatt foglalt ingatlanokból a Szűrös Roza.ia 
férj. Megyesi Istvánné, Szűrös Mária és Szűrös Janos vekre 
hajtást szenvedettek névén álló birloki letőségre az a7'a a 
2810/97. tk. számú végzéssel öreg Palágyi Kovács Mihalyne 
javara (J. 1 alatt bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog len- 
tartásával 546 koionában; továbbá a leleszi 413. sz. Ú v en 
1 sor 849-582. Iir. sz. alatt foglak a fentnevezett végrehaj­
tást szenvedek nevén álló belingatlanra az arra a fent hason 
lóan megnevezett özvegyi haszonélvezeti jog fentartasava 
koronában ezennel megallapitott kikiáltási árban az ar.yerf^. 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlar ok az K0U. 
juntas hó 25-ik napjának délelőtt 10 órakor Lelesz közs g 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 1 
kiállási áron alól is el fognak adatni. .

Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlanok b. csara- 
nak 10%-át vagyis 54 kor. 60 fül. és 37 koronát készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-czikk 42. (,-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügy miniszteri rende et 8. §-úban Üe o 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy 
az 1881. évi LX. t.- ez. 170. §-a értedében a bántpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiáll tolt tzabá y zeru 
elismervényt átadni. , , ,

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. jirásbifó,ág min ee 
könyvi hatóságnál 1900. évi márczius hó 24 én.

Tk. 1648,1900. szám.

Arveiési hirdetményi kivonat.
A gálszéesi kir. járásbirósíg mint telekköiyvi hatóság 

bö hírré teszi, hogy S ern Ármin és társai végrehaj atóknak 
Draveczki Ai drásné s,ül. Majtanyik Mária végrehajtást s.en- 
vedö e 1 ni 220 korona s b. tőkekövetelés és járulékai iránti 
ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék a varannói kir. járás­
bíróság területén lévő

1. a varannói 187. sz tjkvben A. I. 1-5 sor 342 ,
4 93. hr. szemű s l6/3.-ed lécben özv. Majtanyik Mátyásné 
sz í. Fulkovics Mária, */3i-ed részben Majtanyik Mátyásné 
s ül. Hamaczki Erzsébet, Vs-2‘td részben Majtanyik Mária férj. 
Nytmcsk Mihályné és 7/3i--d részben Majtanyi t József és 
pedig utóbbiak mint a végrehajtást szenvedő jogutód .i nevén 
álló ingatlanra 66 korona ;

2. a varannói 234. sz. tjkvben A. 1. 1 s r 407. hr. 
%.,_ed részben özv. Majtanyik Mityásné s?u eleit Ftalkovics

Marta, y3.,-.d részben Majtanyik Mátyásné szül Hamaczky 
Erzsébet,' V3;!-ed részben A.bin Antal es 7/3,-ed részben Ajbin 
Antalné szül. Majtanyik Anna és pedig utóbbiak mint a végre­
hajtást szenvedő ulidai névén álló ingatlanra 344 korona;

3. a varannói 235. sz. tjkvben A. I. 1 sor 483. hr. 
számú és 8/16-od részben özv Majtanyik Mátyásné született 
Fialkovics Maiia, l/,6-od részben M jtanvik Mátyásné szül. 
Hamaczky Erzséb.t, 7/l0-od részben Nyemcs k György és pedig 
utóbbi mint a végrehajtást szenvedő jogutóda nevén álló in­
gatlanra 312 korona;

4 a varannói 262. sz. tjkvben A. I. 1 sor 4'_o. hr.
számú s 373 7tjo56*od ré8zben özv- Majtai,yik Mária 5 férJ; 
Nyemtstk Mihalyne, s7"/ivo5o-°d részben Majtanytk Jo<sef, 
10'iti/i-o-,ü-°d részben Majtanyik Mátyásné szül. Hamaczky Ér­
zéket és p dig ezek mint a végrehajtást szenvedő jogutóda, 
4S6t/ ,.0ö részben Dzurbala Andrásné szül. Maji nyik Anna,

od részben II és József, 916/17056-od részben kisko.u 
Helméczi János és 9l6/10759-°d részben kiskorú Helmeczi Marta 
nevén álló ingatlanre 360 korona kikiáltási atban és pedig a 
társak jutái kaira s a végrehajtást szenvedő utódainak nem a 
végrehajtást szenvedőtől tójuk szállott jut lék részletekre az 
1881 évi LX t.-cz. 156. §-a értelmiben az árverést elrendelte 
és hogy a fennebb megfe'ólt ing Alán az 1900 évi ju.liu.3 
hó ÍO ik napjának délelőtt 9 órakor Varannó község házá­
nál meglát tandó nyilvános árverésen a megá lapuott kikiáltási
árol al 1 is eladatni fog. . , , ,

Árvei ezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsaranak 
io°/.,-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. t.-cz. 42. 
S-ában jelzett árfo’yammal számított és az 1881. évi novtmb r 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt I. M. tendelet 8. § ban k.jelőlt 
óvadekkepes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy 
az 1881 LX t -ez. 170. 3-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni. , ..

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi
hatóságnál 1900. évi márczius hó 19. napján.

Bálint, kir. aljbiró.

színén, vagyis N.-C/igánd községében alperes lekásán leendő 
eszközlésére 1900- évi junius hó 16. napjának d. e. 11 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az iS8f. évi LX. 
t.-cz. 108. §-ában megállapitott feltételek Sierint lesz kifize­
tendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző ki- 
elégittetéshez tartanak jogot, a menny.ben részükre foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alólirt kikü'döttnek vagy Írás an beadni, avagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb­
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Kir.-Helmecz, 1900. évi május hó 26. napján.

Szabó Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Tk. 1211/1900. sz.

Árverési hirdet menyi hivanat.
A ‘zerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. állam tincstár végrehajtatönak 
Botos Andrásáé. Nagy Zsuzsanna végrehajtást szenvedő elleni 
321 korona 57 fillér tőkekövetelés es jár. iránti végrehajtási 
ügyében a s.-a.-Ujhely i kir. törvényszék (a szerencsi kir. 
járásbíróság) területén levő Tisza-Lucz község határában fekvő a 
tisza-luezi 26. számú tjkvben A. 10 —11. sor 181. és 368. '.
szám alatt foglalt Botos Andrárné, Nagy Zsuzsanna nevén álló 
100 ö. i. számú házra és keitre és pedig a 181. számú hazra 
800 korona, a 368. hr. számú kertre 242 koronában ezennel 
megallauitoA kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. ÉVI julíUS h.Ó 
3 ik napján d e 9 órakor Tisza-Lucz község hazánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron
alól is el fog adatni. , ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsal­
nak 10%-át, vagyis 80 koronát és 24 korona 20 fillért 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. § ában jelzett 
á.folyammal számított és az 1881. évi november hó l--n 
3333. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-aban l- 
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kéz hez letenni 
avagy az 1881. LX. t ez. 170. $-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mert énvt átszo'gáltatni. . . ..

Kelt Szerencsen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi
hatóságnál 1900. évi április hó 3 ik napján.

Zaffiry, kir. járásbiró.

Stépán László, kir. jbtro

126/1900. végr. szám.

ÜLiverési la.irc3.et.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 

102. S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-u,helyi 
kir. lörvszék 2972/900. számú elrendelő és a kir.-helmec,i 
kir jírásbitóság V 126,1. 1900. számú kiküldő végzéséi áltál 
Zemplénmegyei kér.-, ipar-, te m!ny- és hitelbank javara 
Kapitány Mihály és társai nagy-izigándi lakosok ellen g0 kor. 
60 tül. tőke, e .nek 1900. évi ápril.s hó 1-sö napjától számí­
tandó 6% kamatai és eddig összesen 52 kor. 68 hl. perkölt­
ség követelés erejéig elrendelt kielégítési végreha tas alkalmá­
val biróilag lefoglalt és 660 koronára bee,ült o’aj, prés, lov-U, 
szekérből álló ingóságok nyilvános árverés u'ján eladatnak

Mely árveré,nek a király-helmeczi kir. jarasbtr sag V. 
12/2 900. számú kiküldést rendelő végzése folytán a be y-

Biztos
_ _ _ _ kereset
kínálkozik jó boszólókópesség 
gél biró, tisztességes szemó 
lyeknek, kik állandó lakhelyü­
kön az 1883. évi XXXI. törv.-
cz értelmében sorsjegyeknek, 
állampapíroknak részletfizetésre 
való eladásával fog alkozni kí­

vánnak.
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RORq7ESZ PADLÓFÉNYMÁZRA
Sr-iil .Sír/S.”'' ?R.VS “ StfüSis. - Kapható tisztán, sz.n nélkül, továbbá sárga és ^arna ^ ^

Főraktára S-X-Ujhely és vidékére
NAGY FERENCZ fűszer-, csemege-, ásványvíz- és festékáru kereskedésében S.-A.-Ujhely.

’ ’ Tisztelettel WETBAVCH KRISTÓF ÉS TÁBSA.



Van szerencsém a nagyér­
demű közönség szives figyel­
met alantabb jelzett

friss töltésű

Ásványvizeimre
felhívni.

Elismert legjobb borvizek
Bártfai 

Bikszádi 
Borszéki 

Czigelkai 
Gieshübii 

Krondorfi 
Luhi Erzsébet 

Margit 
Mohai Ágnes 

Parádi kénsav 
Szalvátor 

Szolyvai 
Polenai

Kitűnő hatású gyógyvizek
Bilini

Csizi
Czigelkai

Emsi
Gleichenbergi 

Guber 
Halli iblany 

Lipiki
Levico erős és gyenge

Karlsbadi 
Marienbadi 

Parádi arzén 
Roneegno 

Selters könig 
Hunyadi János 

Ferencz József 
Erzsébet 

Ivándai
melyeket a legjutányosabb ár­
ban számítok.
Szives megbízásokat kér:

Malártsik György
iiíszer-, csemege-, ásványvíz és mag­

kereskedő

b-a-whee*?.

A Grosz Vilmos-íéle
csődtömegtől megvett áruk : úgymint kézi 
és járgány cséplőgépek, rosták, 
aratógépek, fűkaszálók, konkolyo- 
zók, boronák, Sack-féle ekék, ló- 
gereblyék s több más gazdasági gépek 
a gyári árak tetemes leszállítása mellett 

kaphatók

(Kornstein ílgnácz czégnél
S.-A.-Ujhely.

női szépség
elérésére, tökéletesítésére | 
és fentartá^ára legkitűnőbb 

és legbiztosabb a

■O ‘0
<0 »

O o
o
o

■ <0

o
0
-0

mely vegytiszta, sem hi­
ganyt, sem ólmot nem 
tartalmaz, telj esen ártal­

matlan és zsírmentes.

Törvényesen védve.
Ezen világhírű arczkenács pár ■ ^
nap alatt eltávolít szépiát, borátkát 1 v -p 

^ O I (Mitesser) és minden más bőrbajt.
Kisimítja a ránczokat, redőket, himlő* 

q, .<> | helyeket és az arczot fehérré, simává
és üdévé varázsolja.

^ Legkitűnőbb óvszer a nap 1 v » 
o o i és szél befolyása ellen. \ » ^
q, <0 I ,4ra : kis tégely 50 kr , nagy tégely 1 frt,

Margit hölgypor GO kr., Margit 
szappan 35 kr., Margit fogpép 

(Zahnpasta) öt) kr., Margit arczviz
50 kr.

0

■t>
<0
<0

^ ❖

o
t>

Számtalan elismerő és köszönő levél.
I tánziitoktól óvakodjunk !

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes bekül­
dése után küldi a készítő :

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ARAD.

Kapható minden gyógyszertárban.
Főraktár : Kincsessy Péter és Widder 
Gyula gyógyszerészeknél, drogua üzletben és illatszer 
a) kereskedésben.

Tk. 3714/1900. szám.

8

Mattyasovszky Mihály
a.gry'a.gr^euiyli.a-g'y ára,

Alapittatott 1867. évben.
** gassa, govács-utcza 12. szám a'att. **

-0<JsG) ■■ (g~*Oó-
Van szerencsém S.-A.-Ujhely és vidéke 

mélyen tisztelt közönségének becses tudo­
mására hozni, miszerint

agyagkályha-gyáramban

agyagkályhák
minden nagyságban és alakban szives meg­
tekintés és választás végett fel vannak ál­
lítva és bámulatos olcsó áron számíttatnak.

Ócska agyagkályhák javítása és át­
rakása pontosan és legjobban telje­

sítetik

2I

Óriási bab Amerikából.
5 méter magasságig nő, I méter hosszú 
hüvelyeket kap, júliustól novemberig a 
legcsodálatosabb virágokkal telt és igen 
Ízletes gyümölcsöt hoz. Minden kertnek 
dísze tehát. Mindenkinek ajánlom, hogy 
ezt a csodanövényt honosítsa meg nálunk 
és e célra próbarendelést tegyen. Egy 
adag ültetvénybabnak ára használati uta­

sítással I korona.
Kapható :

Kossik Sándor,
íííszer-, csemege- és borkereskedóse

1$ uda pest—Kőbánya
Halom-utcza 15.

26,258; I. 900. szám.

Hirdetmény.
Nechval Polyánka község telekkönyve 

birtokszabályozás következtében az 1869. évi 
2579. számú szabályrendelethez képest átalakit- 
tatik és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra 
nézve, a melyekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 
38., és az 1891. évi 16. t.-czikkek a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, 
az 1892. évi 29. t. czikkben szabályozott eljárás 
a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kap­
csolatosan fuganatosittatik.

E czélbói az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nevezett község­
ben 1900. évi junius hó 22-én fog kezdődni,

Ennélfogva felhivatnak:
1) Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezett ellen netalán! észrevételeiket annál bizo­
nyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2) Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebe 
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az 
átalakításra az 1886. évi 29. t.-cz. 15—18. és az 
1889. évi 38. t -ez. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás létre jöttét 
a kiküldött bizottság előtt élőszóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől is elesnek;

3) azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyebb jog van nyilvánkönyvileg beje­
gyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kir. járásbíróság mint telekkönyyi hatósága 
Homonnán, 1900. évi május hó 20-án.

Dr. Oláh, kir. albiró.

Bérbeadási hirdetmény.
A tokaj—rakamazi liidvám szedési jognak 

folyó 1900. évi október hó 1-től kezdve hat év 
tartamán leendő bérbeadása iránt a s. a.-ujhelyi 
kir. pénzügyigazgatóság által folyó évi Julius 
hó 17-ik napján délelőtt 9 órakor Tokajban, a 
m. kir. sóhivatal hivatalos helyiségében 11,300 
korona évi bér kikiáltási ár mellett szó- és Írás­
beli versenytárgyalás fog tartatni.

Erről a bérelni szándékozók oly értesítés 
mellett hivatnak meg, hogy úgy a szóbeli ár­
verés, valamint az Írásbeli versenyzés megkez­
déséig benyújtható ajánlatokhoz a kikiáltási ár 
10°/o-a bánatpénzül leteendő.

L Lóajánlatok feltétlenül visszautasittatnak.
A bérleti feltételek a s.-a.-ujhelyi pénz­

ügyigazgatóságnál, valamint a tokaji sóhivatal- 
nál megtekinthető.

M. kir. pénzügyigazgatóság:
S.-A.-Ujhely, 1900. junius 5.

Talapkovics.

Richíer-féle

Horgony-Pain-Expeller
0 Liniment Capsici comp. -
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 

megpróbálásának, mert már több mint 30 
éy óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. Á valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony. 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértókü utánzat van forgalomban. KI nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony" védjegy és Richter ezégjegyzós 
nélkül mint oee valódit utasítsa vissza.
RIGHT El P. AB. ée társa, RUDOLSTADT

<*- <• Mr. ■ivari nálllttfk.



SchönbotD-Buchheim Eriin Bereg m. uradalmából.
| SíolyTál gyógy-
d f Aftftó e 1>r- HÉTL,» »**• BÓIÍAI, l>r.
U lyl A <*»■ WIEDERHOFFER tanár urak 
E3 és számos orvosi tekintélyek nyilatkozatai alapján ki- 

tűnő sikerrel ajánltatik: köszvény, hólyag s vizelleti 
S-3 szervek bajainál; cukorbetegség, hugyhomok, epekő ; a 
Ej torok és tüdőszervek bántalmainál, étvágytalanság és 
S3 gyomor megbetegedéseknél.

Kitűnő ízű ital, igen üdítő viz.
<3| *#*.**#** ** ********
JL Li-u.b.i Brasébet 
®:y©!

Első zeiplÉMysi boni Mior-csaiiÉ
S.-a.-U jhelyben.

Értesítés.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közöuj 

ség becses tudomására hozni, hogy a .Vörös okur 
emeletén lévő 5 teremben a legkényesebb ízlesnek is 
teljesen megfelelőleg jól berendezett

A gyomor rendet- 
^ ^ len működésénél,

uvomorsav túlságos képződésénél, gyomorégés, böfögés, 
a o'vumor elnyálkásodása, a gyomor és bél krónikus 
hurutja alkalmával kitünően beválik ; a torok, gége és 
hörgők idült hurutos állapotáben sikerrel alkalmaztatik.

Elsőrangú, üdítő és asztali ital. 
$!■******* ** ********
H F o 1 © kl a i g y ó

e ^ Elsőrendű diátétikus viz ; legüditőbb
2 O 3T ZT ^ @■ asztali viz, borral vegyítve kitűnő,
tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer.

Kapható minden fűszerkereskedésben és az uradalmi ásvány­
vizek bériőségénél Szolyván. (Bereg m.)

l*ro**i»ektns kívánatra ingyen és bfrinentre. _

SMB
Iheöv nafy me

adó
fi

bydrotarboDaloy

jitendő

y

M

a n. é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott 
a földszinten egy nagyszabású butorraktarral
megnagyobbítottam. _

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, meg­
győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktáram­
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom­
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kerem 
e kedvező alkalmat megragadni és ígérem, hogy a n. 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye­
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

Idillt légcső , tüdő , gyomor- bél és 
hólyaghurutban, húgykő és fövény-kórban
szenvedőknél az országszerte páratlannak ismert és 
használt üdítő ital a

<$> <$> <dft> <$> <&>

A
savanyu viz

hatalmas gyógyerővel bir, különösen ott, hol az 
ivóvíz rósz, vagy ahol gerjes és járványos betegségek 
szoktak uralkodni, igen ajánlható.

(Kizárólagos főraktár (S.-<A.-$jhely részére

MALÁRTSIK GYÖRGY
mindennemű bel- és külföldi természetes ásvány-

vizek raktárában,
fűszer-, csemege és gyarmatáru kereskedésében.

m

Tk. 3516/1900. szám.

Hirdetmény.
Feisö-Olsva és Alsó-Olsva község telek­

könyve birtokszabályozás következtében a a a 
kittatott és ezzel egyidejűleg az^'a 
lan okra nézve, a melyekre az 1886.r '? 
1889. XXXVIII. és az 1891. X\ I. t.-czikkek a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyző 
rendelik, az 1892. évi XXIX. t-czikkben sza­
bályozott eljárás a telekkönyvi bej egy 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé .
1. hogy mindazok, kik az K86. évi X: - • 

törvénvczikk 15. és 17. §§-aiben es az 18J1. eu 
XVI. t.-cz. 15. §. a) pontjában foglalt kié esz
léseit is, valamint az 1889. évi XXXX • • •
7. a) és az 1891. évi XX I. t.-cz. lo <,• ) P J . 
alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 188b. ev 
XXIX. t.-cz. 22 S alapján történt torlesek eiveny 
telenségét kimutatják, e végből törlési keresetű e 
hat hónap alatt, vagyis az 1900 ev. november ho 
30 ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatóság 
hoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszab 
bitható záros határidő eltelte után indító 
lesi kereset annak a harmadik szeme y^e , 
időközben nyilvánkönyvi jogot szerze ,
nyara nem szolgálhat; Yyty

2. hogy mindazok, akik az 1886. e - e 
t-cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben ide ertve
az utóbbi §-nak az 1889. évi XXXX III. t.-c . 
5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tény 
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése 

-Ugntmondással élni kívánnak, irasbe í 
—1 ■ Uof Vinnem alatt. VBgYlS I9UU,

5Sí

november hó 30-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benvujtsák, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásaik többé figyelembe vetetni nem lógnak ;

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvi át­
alakítása tárgyában tett intézkedések áltál, nem­
különben azok, akik az 1. es l. pontban korú- 
irt eseteken kivüi az 1892. évi XXIX. t.-cz 
szerinti eljárás és az ennek folyamán toitent 
bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sertve vélik ideerUe 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az ^-89. 
évi XXXVIII- t.-cz. 16. §-a alapján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben e 
szólalásukat tartalmazó kérvényükét a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vágj is 1900 
évi ncvemLer ho 30-ik napjáig bezárólag nyújtsák 
be mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után az átalakításkor közbejött 
téves bevezetésből származó bárminemű igényei­
ket jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik, az említett bejegy­
zéseket pedig csak a törvény rendes utján es 
csak az időközben nyilvánköayvi jogot szerzett 
harmadik személyek jogainak serelme nelku
támadhatnál figyeimeztetnek azok a telek, a 
kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át hogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
Egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneke 
pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság 1900. évi május hó 11-en.

Hv kir. albiró.

Több mint
50 év óta sikerrel használtatik!

£Az eszéki
arczkenőcs

és eszéki

SZALVATOR
szappan

eltávolítja a szeplöt, máj fol­
tot és a bőr összes tisztát- 

lanságát.
Valódi csakis a

i © 33, © s -
Sál vator-gy 5gy tárábtfl

Eszéken íelsövároa.
1 tégely eszéki arczkenőcs ára 70 fillér.
1 darab Szalvator-szappan ára 1 korona.
1 tégely kézi paszta ára 1 korona 20 fillér.
Lyoni rizspor kis dob 1 kor., nagy doboz 2 korona.

- Figyelui€‘ztetés! ■
Ezen czikkek mentek minden ártalmas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 71012 sz. B. m. rendeletnek. 
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott 
védiegygyel el vannak látva és kéretik a t. közönség 
csakis DlENES-fóle eszéki avczkenőcsöt és szappant 

kérni és elfogadni.
Főraktár Badapesten:

TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszertárában
VI., Király-utcza 12. sz.



Első cs. és k:.t. ossstrák-magvar kizárólag szab.

omlokzat-festék-gyár
KAROLY

Bécs, Hl, Hauptstrasse 120. sz. (sajátjaázában) 
Az arany éréinmel kilünlelt e.

Föherczegi és herczegi uradalmak, cs és kir katonai mtezosegek, vasutak, 
ipari-, bánya- és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, úgyszin­

tén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója
E homlokzat-festékok, melyek mészben feloldhatók, száraz állapotban poralakban és 4 
különböző mintában kilónkint 10 krtól felfelé szállíttatnak és ami a festék szurtisztasagat

il'eti azonos az olajlenekkel.
Mintakártya, ngysz ntén használati kívánatra ingyen és hérmfntve küldetik.

H
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség tudomására 
hozni, hogy

guvrirozó gépem
már megjött, ezen körülményt különös figyelmébe aján­
lom a t. úrnők és varrónőknek.

tiuvrirozui elvállalok selyem, krepp, batist, karton, 
szerb vászon s egyéb mindenféle női ruhaszövetet még 
pedig 110 centim, bosszúságig, a legjutányosabb árak 
mellett.

Továbbá ajánlom a már évek óta fenálló férfi- és 
női ruhatisztító és festő-üzletemet. — Magamat a t. 
közönség pártfogásába ajánlva mély tisztelettel vagyok

Rakovszky Sándor,
vegytisztító és kemefestó.

S-A.-Ujhely, Bercsényi-utcza 45. sz. a fogház átellenében.

G

I FLEISCHER és TÁRSA 3
gépgyára és vasöntödéje Kassán.

Ajánlja a t. gazdaközöuségnek a legújabb tapasz­
talatok szemmeltartásával czélszerüen és gondosan gyár­
tott jóhirnevü gépeit a közeledő nyári idényre nevezetesen :

Cséplökészleteit köny- 
nyü járással járgány, 
vagy gőzmozgony általi 
hajtásra.
[ Kézi cséplőgépeit jár­
gány hajtásra is alkal­
mazva, szalmarázó ké­
szülékkel, vagy anélkül.

Baker- és magtár-rostáit, továbbá 
mindennemű szivattyúkat, gőzgépeket 
és gőzkazánokat. Szeszgyár.berende- 
zéseket m. p. Hence-főzőket, kavaró 
készülékeket, maláta- és burgonya-zu- 
zókat, olaj-sajtókat, olajmag-pörkölő- 
ket, malomberendezéseket stb.

Gépgyárunkban gyártmányainknak
jelentékeny készletét tartjuk állandóan

Bizományi raktár Borzalmán urnái S.-A.-Ujheíy
kinél a czég gyártmányai eredeti áron beszerezhetők.
Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénknek 

gyártmányai árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve 
küldjük.
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Értesítés.
Van szerencsénk a helybeli és vidéki n. é. közönségnek 

becses tudomására hozni, miszerint Raköczy-utcza Róth Bernáth- 
féle házban egy, a mai kor kívánalmainak megfelelőleg berendezett

Butorraktárt nyitottunk
hol is mindenféle stilü : ebédlő, háló, szalon stb. berendezéseket 
raktáron tartunk.

Kívánatra bármely e szakba vágó munkát saját ízlés 
szerint, valamint

mindennemű épület munkákat
üzleti berendezéseket a legrövidebb idő alatt s a legjutányosabb 
árban elvállalunk.

A n, é. közönség b. pártfogását kéri
tisztelettel

Büchler Ferencz és Fia. 
Jutányos árak. — Pontos kiszolgálat.
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Halász Herman
ezelőtt

Özv. Rozsássy Lajosné
S.-A.-Ujhelyt, főtér, a „Vadász-kürtu szálloda épületében.

Ajánlja nagy raktárát

valódi karlsbadi úri-, női- és gyermek csípő
különlegességekben,

úgyszintén a legfinomabb úri- és női czuggos és fűzős

© v r o-e sípolt-

í

Egyedüli raktára:
urak, hölgyek és gyermekek számára, a mai korban legszebb

és legczél.szerübb viseletű

rinrnph (Győz-3mi) és iclóría czipöknek.
• A legizlésesebb séta- és táucz-czipők minden színben.
Elismert legjobb crémek és festékek Savro és színes czipökhöz.

A legolcsóbb árutól — a legfinomabb áruig.

QJjHhj
Csak ezzel » tör- 
vénysz. bej. védő- 
jegygyei valódi.

LONDON, 
Chief Office S. W. 
48 Brixton Road. 

Főraktárak:
Barmaim, 

Angol India. 
Agen. Zágráb. 

Algier. 
Amsterdam,
H. Sanders, 

Hokin 8. 
Basel,

Szt. János gyógy­
tár, \V. Kratz. 

Belgrád,
Nikola A. Delini, 
gyógytár Mihály 

fejedelemhez, 
Központi raktár 
Szerbia részére. 

Berlin, C. 
Bologna. 

Bruxelles, 
Pharmacie Ch. 
Delacre & Co. 

Budapest, 
Török J.

Dr. Egger L. és J. 
Cairo.

Coin a. Rh., 
Noris. 

Debrecen. 
Elch, Luxemburg.

Schmidt P., 
gyógysz.

niflI- f$ piif-lataiiií
(a melyet az egészségügy! hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak 
akkor valódi, ha az ollalt látható zöld, a törvény­
széknél bejegyzett „apáca“-védó’jegvgvel van ellátva. 
Fölülmulhatatlan szer minden mell-, tüdő-, máj-, 
gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is ki­

tünően hat és sebet gyógyít.
Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. 

Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcse
(csodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyitóhatásu. Operá­
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E ken öcs- 
csel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csont- 
szut, újabban pedig egy 22 éves rák szerű bajt gyó­
gyítottak meg. Antiszeptikus és gyógvitóhatásu min­

denféle seb gyuladásánál.
Próbatégely bementve 1 kor. SO fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.
Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljek az értékte­
len. úgynevezett házi kenőcsöket s más e{feleket.
Cim: A, Thierry, gyógyszertár és gyár a Yédöangyalhoz,

Pregrada Pragerhof (elé, a Déli vasút mentén. 
===== Prospektus ingyen és bérmentve. =====

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat 
használatra készen a házban tartani. Az összes mü­
veit államokban bejegyzett védőjegyeimnek utánzatát 
a törvény üldözi. 67474

Usigcae,
Dordogne, Kópén- 

húga,
fabriken íarma. 

Milánó,
A. Bertoloni. 

Malmö, Sevrige, 
Apót. Lejonet. 

Nantes, 
Pharmacie 

C. Eredet, 
Nápoly. Palermo. 

Paris, 
Pharmacie 

francaise, 1 & 3, 
Place de la Repu- 

blique, Phar­
macie Daprey, 11, 
Rue des francs 

Bourgeois. 
Prága. 
Róma,

Corso, Agenzia 
del Policlinico.

Bonbaix, 
Pharmacie 
F. Gelrrath.
Sarajewo.

Szeged. 
Temesvár. 

Trieszt. Velence. 
Vienne. Ziirieh.

Csak ezzel a tör- 
rénysz. bejegy­
zett rédöjegygyel 

valódi.

Igen sok külföldi fvanczia, angol és német
$ szer van hirdetve és ajánlva fiatal emberek részére

gyötrő bajok és kellemetlen betegségek ellen.
Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használata 

orvosilag javasolva van, a legezészerübb és leg- » 
jobb a

alkalmazása, mey a legjobb minőségű kelet­
indiai Sántái-olajból készült és az orvos 
urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve; a pénz $ 
előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 
20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

Gyógyszertár a „Káderhoz1, Bulapest, VI. Váczi- ;
körút 17 szám.

S,-A,.Ujhely, nyoo.tett ■ •Zepmlón- gyorisajtójín.
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